

اسلام میں قضاء کی اہلیت و تقرری کا طریقہ کار اور پاکستان میں اس کے نفاذ کے رہنما اصول حافظ عقیل احمد

Abstract

Judiciary is one of the important pillars of any state. It is vital obligation of judiciary to decree correct and timely decisions in the light of existing laws and constitution. It is also conscientious to uphold the supremacy of righteousness and justice. The article under consideration focuses on the appointments of the judges and their merit in the light of Islam. To determine the procedure of appointing judges in Islam and its practical implementation in Pakistan have also been discussed in this article. It also includes the interpretation of "Quza", its religious status in the light of Quran and Sunnah and assimilation of righteous Caliphate, opinions of four

jurists and according to research principles. This article also emphasizes the process of creating compatibility with religious needs and varying circumstances in the context of evolution of civilization and changing age.

لفظ قضاء لغت میں تعضی۔ یعنی سے مصدر ہے اصل میں قضای قضا عربی زبان کے ایک اصول کے مطابق یا کو ہمزہ سے بدل دیا گیا۔ لغت کی کتابوں میں اس لفظ کے متعدد معنی آئے ہیں لیکن فریقین کے درمیان فیصلہ کرنا اس کا کثیر الاستعمال منہوم ہے۔

"تعضی بین الحصین و علیہا ہی حکم بینہا و علیہا" یعنی اس نے فریقین کے درمیان فیصلہ کر دیا اور ان پر اپنا فیصلہ نافذ کر دیا۔ اسی اسی منہوم کی مناسبت سے فقہاء نے قضاء کی قانونی اور اصطلاحی تعریف مختلف الفاظ میں کی ہے لیکن منہوم سب کا ایک ہی ہے۔

کامانی (م ۵۷۸ھ) نے قضاء کی تعریف یوں کی ہے۔

القضاء هو الحكم بین الناس بالحق و الحكم بما نزل الله عزوجل (۱)
قضاء کا معنی ہیں لوگوں کے درمیان حق کے مطابق فیصلہ کرنا اور اس قانون کے مطابق فیصلہ کرنا جو اللہ نے نازل کیا ہے۔

قضاء کا معنی ہے "حکم" (۲) اللہ تعالیٰ کا ارشاد ہے "وقضی ربك الاتعبوا الا

یاء" (۳)

اور حکم دیا ہے تیر۔ رب نے کہ اس کے سوا کسی اور کی بندگی نہ کرو۔
اور یہ لفظ فراغت کے معنی میں مستعمل ہے۔ "تعضیت حاجتی" میں اپنے کام سے فارغ ہو گیا اور تعضی نحبہ کے معنی ہیں "وہ مر گیا" اور ادا کرنے اور پہنچانے کے معنی میں بھی آیا ہے اللہ تعالیٰ کا ارشاد ہے "وقضینا الیہ ذلک الامر" (۴) ہم نے اس تک یہ حکم پہنچایا "تعضیت دینی" میں نے اپنا قرض ادا کر دیا اور اس کے معنی بنانا اور مقدر کرنا بھی ہیں۔ اللہ تعالیٰ کا ارشاد ہے "تقضین سبع سموت فی یومین" اللہ تعالیٰ نے دو دن میں سات آسمانوں کو بنایا (۵)

علامہ سید زبیدی نے بھی تقریباً یہی معنی لکھتے ہیں قضاء کا معنی ہے "حکم میں فیصلہ کرنا" (۶) اللہ تعالیٰ کا ارشاد ہے

ولولا كلمة سبقت من ربك لبلى لكل مسمى لقضى بينهم" (۷)

ترجمہ: "اور اگر تیرے رب کی طرف سے ایک وقت مقرر نہ ہوتا تو ان کا فیصلہ ہو چکا ہوتا" اور حتمی امر کے معانی بھی ہیں اللہ تعالیٰ کا ارشاد ہے "تم قضی اجلا (۸) حتمی مدت مقرر کر دو۔ علامہ ابن منظور افریقی (م ۱۱۷۷) لکھتے ہیں۔ اہل قبا نے کہا کہ لغت میں قاضی اس شخص کو کہتے ہیں جو معاملات میں فیصلہ کرنے والا اور حکم نافذ کرنے والا ہو صلح حدیبیہ کے موقع پر رسول اللہ ﷺ نے فرمایا ہذا قضی علیہ محمد" یہ وہ ہے جس کا محمد ﷺ نے فیصلہ فرمایا۔" (۹)

ابن ماجہ (۲۵۲) علامہ قاسم سے نقل کرتے ہیں۔ "دینی معاملات میں جو بھگڑے پیدا ہوں ان کے بارے میں اجتہاد کے مطابق فیصلے کو لازمی قرار دینے کا نام قضاء ہے" (۱۰) پس انصاء کسی مجاز حاکم کے اس فیصلے کو کہتے ہیں جس پر عمل درآمد لازمی ہو قاضی کے پاس اپنے فیصلے کو عمل نافذ کرنے کے لیے قوت نافذ ہوتی ہے اور یہ فیصلہ صرف اسی دائرہ و دائرہ مقدمہ کے بارے میں ہوتا ہر ایک کے لیے نہیں ہوتا۔

قضاء کے تقرر کی شرعی حیثیت

عدل بین الناس اسلامی حکومت کا بنیادی اصول ہے قرآن و سنت کا دیا ہوا قانون سب کے لیے یکساں ہے اور یہ مملکت کے ادنیٰ آدی سے لے کر مملکت کے سربراہ تک سب پر یکساں نافذ ہے کسی کے لیے بھی امتیازی سلوک کی گنجائش نہیں ہے۔ قرآن مجید میں اللہ تعالیٰ نبی اکرم ﷺ کو یہ اعلان کرنے کی ہدایت فرماتا ہے کہ و امرت لاعدل بینکم (۱۱) اور مجھے حکم دیا گیا ہے کہ تمہارے درمیان عدل کروں۔ اس آیت کی تفسیر میں مولانا مودودی (۱۹۷۶ء) لکھتے ہیں۔

کہ میں ان ساری گروہ بندیوں سے الگ رہ کر بے لاگ انصاف پسندی اختیار کرنے پر مامور ہوں میرا کام یہ نہیں کہ کسی گروہ کے حق میں اور کسی گروہ کے خلاف تعصب

ہوں۔ میرا سب انسانوں سے یکساں تعلق ہے اور وہ ہے سر امر عدل و انصاف کا تعلق (۱۲) مولانا شبیر احمد عثمانی اس آیت کی تفسیر میں یوں رقمطراز ہیں۔

اور مجھ پر حکم دیا گیا ہے کہ تمہارے درمیان عدل کروں جو اختلاف تم نے ڈال رکھے ہوں ان کا منصفانہ فیصلہ کروں اور تمام معاملات میں عدل و مساوات قائم کروں۔ (۱۳) اس آیت کی تفسیر میں پیر محمد کرم شاہ الازہری یوں رقمطراز ہیں۔

مجھے یہ بھی حکم دیا گیا ہے کہ میں ہر قسم کے ظلم و ستم کا خاتمہ کر دوں۔ تمام باطل کا قلع قمع کر دوں زندگی کے ہر شعبے میں ایسا نظام رائج کر دوں کہ عدل و انصاف کے تقاضے پورے ہوں تبلیغ انکام میں، عملیہ انکام میں، امیر، غریب، شاہ، گدا، رومی و عجمی میں کوئی امتیاز برقرار نہ رکھوں (۱۴)

مفتی محمد شفیع اس آیت کا مفہوم یوں بیان فرماتے ہیں۔
کہ میرے پاس جو معاملات باہمی بھگڑوں کے آویں مجھے حکم دیا گیا ہے کہ میں ان میں عدل کروں (۱۵)

دوسری جگہ قرآن مجید میں ارشاد ربانی ہے۔

فاحکم بینہم بما نزل اللہ (۱۶)

ابن کثیر اس آیت کی تفسیر میں لکھتے ہیں۔ ابن عباس فرماتے ہیں کہ اس آیت سے پہلے آپ ﷺ کو آزادی دی گئی تھی کہ اگر چاہیں تو ان میں فیصلے کریں یا نہ کریں لیکن اس آیت میں اللہ تعالیٰ نے حکم دیا ہے کہ آپ کو وحی (یعنی اللہ کے نازل کردہ قانون) کے ساتھ ان میں فیصلے کرنا ضروری ہیں۔ (۱۷)

حضور ﷺ کے منصب کی ایک اہم ذمہ داری قیام عدل تھا۔ آپ ﷺ نے اس ذمہ داری کو اللہ تعالیٰ کے نازل کردہ قانون کے مطابق پورا کیا ایک دن بھگڑوں کی ایک خانوں نے چوری کی آپ ﷺ نے اس کا ہاتھ کاٹنے کا حکم دیا بعض صحابہ نے حضرت امام بن زید کو اس صورت کی گزارش کے لیے بھیجا۔ آپ ﷺ نے فرمایا۔

لما ملک من كان بملکم فہم کلتوبقیون الحد علی لوضع ویرکون

کی درج ذیل شرائط بیان کی ہیں۔

1- مسلمانوں کے مقدمات کا فیصلہ کرنے کے لیے غیر مسلم قاضی (جج) کا تقرر نہیں کیا جاسکتا کیونکہ اس کے فیصلے کی شرما کوئی حیثیت نہیں ارشاد خداوندی ہے۔

ولن يجعل الله للكافرين على المؤمنين سبيلا (۲۳)

”اور اللہ کافروں کا ہرگز مومنین پر غلبہ نہ ہونے دے گا۔“

لہذا کافر کا فیصلہ مسلمانوں پر نافذ نہیں ہے۔

البتہ امام ابوحنیفہ فرماتے ہیں کہ غیر مسلموں پر غیر مسلم قاضی کا تقرر کیا جاسکتا ہے۔ (۲۴)

2- بالغ اور عاقل ہونا ہر ذمہ داری کے لئے ضروری ہے غلام خود اپنا مختار نہیں دھروں کا کس طرح حاکم ہو سکتا ہے۔ غلامی کی وجہ سے شہادت دینے کا اہل نہیں تو مسجد احکام اور تقرر قضا کا ہر دوہ لائق

اہل نہ ہوگا۔ یہی حکم صحیح مدبر اور اس شخص کا ہے جس کا کچھ حصہ غلام ہو (۱) کیونکہ یہ سب مکمل آزادی سے محروم ہیں جس طرح غلام کاروائی روایت ہونا درست ہے۔ منقح بنا بھی درست ہے اگر

غلام آزاد ہو جائے تو قاضی بھی بن سکتا ہے۔ (۲۵)

3- امام شافعی امام مالک اور بعض احناف کی رائے میں قاضی کا نذر اور مجتہد ہونا شرط ہے۔ عام احناف کے نزدیک قاضی کا عالم اور مجتہد ہونا شرط نہیں بلکہ مستحسن ہے (۲۶) الماوردی کی رائے

میں قاضی کے لیے ضروری ہے کہ علم شریعی کے اصول سے واقفیت تامہ اور فروع میں اعلیٰ مہارت رکھتا ہو اصول شرع چار ہیں۔ پہلا کتاب اللہ اس کا ایسا عالم ہو کہ تمام آیات ناسخ و

منسوخ، حکم تشکیلی، عام و خاص، مجمل، مفسر سے واقف ہو دوسرا سنت رسول اللہ ﷺ یعنی آپ کے تمام اقوال و افعال اور ان کے طریق و توہم و امانہ، صحت و فساد کا عالم ہو اور جانتا ہو کہ کون

سی حدیث سبب خاص سے متعلق ہے اور کون سی مطلق ہے۔

تیسرا یہ کہ ان مسائل سے واقف ہو جن پر علماء سلف کا اجماع اور جن کا اختلاف ہے تاکہ اجماعی مسائل میں ان کی اتباع کرے اور مختلف فریق میں اجتہاد سے کام لے۔

4- قیاس سے واقف ہونا کہ ایسی جزئیات کے احکام جن سے شریعت خاموش ہو اصول منصوصہ اور مسائل اجماعیہ سے استنباط کر سکے پس اگر اصول اربعہ سے ناواقف ہو اگر اس کو قاضی مقرر

کر دیا گیا خواہ صحیح فیصلے کرے۔ یا غلام اس کا تقرر باطل ہوگا۔ (۲۷)

5- جمہور فقہاء کی رائے میں قاضی کا عالم ہونا ضروری ہے اگر قاضی عالم نہ ہوگا تو قرآن و سنت کے مطابق فیصلے نہ کر سکے گا جس سے عدل قائم نہیں ہو سکے گا اور حکم خداوند پر عمل نہیں ہو سکے گا۔ اللہ تعالیٰ کا فرمان ہے

فاحكم بينهم بما انزل الله ولا تتبع اموالهم عما جاءك من الحق (۲۸)

”پس ان کے باہمی معاملات میں اللہ کی نازل کی ہوئی کتاب کے موافق فیصلہ فرمایا کیجیے اور جب آپ ﷺ کے پاس حق آ گیا تو ان کی خواہشات پر عمل نہ کیجیے۔“

اللہ تعالیٰ نے اس آیت مبارکہ میں نبی ﷺ کو قرآن کے مطابق فیصلہ کرنے کا حکم دیا پس قاضی اس وقت قرآن و سنت کے مطابق فیصلہ کر سکے گا جب وہ قرآن و سنت کا عالم ہوگا

پس ثابت ہوگا کہ قاضی کا قرآن و سنت کا عالم ہونا ضروری ہے۔

قاضی اور حاکم کے فرائض میں مماثلت ہے جس کی بناء پر جمہور فقہاء کے نزدیک جن میں امام شافعی، امام مالک اور امام احمد شامل ہیں عورت کو کسی قسم کے مقدمات میں قاضیہ

نہیں بنایا جاسکتا ان کا استدلال ہے۔

فرجال فومنون على النساء (۲۹) مرد عورتوں پر قوی / حاکم ہیں۔

ارشاد نبوی ہے۔ لئن يفلح قوم ولولهم امرأة (۳۰)

و قوم کبھی نجات نہیں پائے گی جو اپنا معاملہ عورت کے سپرد کرے گی۔

ابن قدامہ نے اس بارے میں ایک دلیل یہ دی ہے کہ

رسول اللہ ﷺ خلفائے راشدین اور بعد کے امراء میں سے کسی نے بھی عورت کو نہ

قاضی بنایا اور نہ کسی علاقے کا حکم بنایا اگر یہ جائز ہوتا تو یہ سارا دور اس سے خالی نہ ہوتا (۳۱)

امام ابوحنیفہ کی رائے میں جن امور میں عورت کی شہادت درست ہے ان میں قضا بھی

درست ہے (۳۲) مگر ابن جریر کہتے ہیں کہ تمام احکام میں عورت کی قضا درست ہے (۳۳)

6- الماوردی کی رائے میں قاضی کے لئے عادل ہونا شرط ہے۔ (۳۴)

احناف کے نزدیک قاضی کے لئے عادل ہونا شرط نہیں مگر آدی بھی قاضی کے

میں عہدہ کی ذمہ داریاں سرانجام دینے کی انتظامی اور شرعی اہلیت ہو۔ سیدنا ابوبکر صدیقؓ نے اپنے مختصر عہد خلافت میں بہترین نظم و نسق کے ساتھ حکومت کو چلایا۔ آپؓ کا سب سے اہم اصول یہ تھا کہ نبی اکرم ﷺ نے کسی شخص کو جس منصب پر فائز کیا اسے عہدہ پر برقرار رکھا۔

عہد نبوت میں مکہ پر سیدنا عتاب بن اسیدؓ، حائل پر سیدنا عثمان بن ابی العاصؓ، منبہاء پر سیدنا مہاجر بن امیہؓ، حضرموت پر سیدنا زیاد بن لبیدؓ اور بحرین پر سیدنا علاء بن اُبھریؓ کو حاکم و قاضی مقرر کیا حضرت ابوبکر صدیقؓ نے بھی ان مقامات پر ان ہی لوگوں کو برقرار رکھا۔ (۴۳) دور صدیقی میں مدینہ میں عہدہ قضاء سیدنا فاروق اعظمؓ کے پاس تھا آپؓ مدینہ میں قاضی القضاء یعنی چیف جسٹس تھے۔ (۴۴) مومناہ ولی کوزہ یا والی کے پاس عہدہ قضاء بھی ہوتا تھا۔ حضرت ابوبکر صدیقؓ نے عہدیداروں کے تقرر میں یہ اصول مدنظر رکھا کہ جو شخص رسول اللہ ﷺ کے فیضانِ صحبت و تربیت سے زیادہ بہر مندہ ہو چکا ہے اس بارے میں سابقوں الاولوں کو ترجیح دی گئی۔

عہدوں کی تقسیم اور تفری میں ایک اصول یہ اپنایا کہ کبہ پر وری، اقربا نوازی اور جاہداری سے کئی اعتبار کیا جائے عہدہ صرف اہل شخص کو دیا جائے جب تک کسی عہدہ دار کی کارکردگی کا یقین نہ ہوتا اس وقت تک عارضی تقرر کرتے تھے۔ مستقل تفری کے لیے بہتر کارکردگی شرط تھی۔ حضرت ابوبکر صدیقؓ نے یزید بن ابی سفیان کو جب شام کی امارت دی تو فرمایا میں نے تم کو اس لیے والی بنایا کہ میں تم کو آ زمانوں، شہدائے نجر یہ کروں اور تم کوڑ تینک دوں اگر تم نے اچھا کام کیا تو تمہیں اس عہدہ پر برقرار رکھوں گا اور ترقی دوں گا اور اگر تمہارا کام اچھا نہ ہوا تو تمہیں عہدہ سے الگ کر دوں گا۔ (۴۶)

مکھی اظم و نسق میں حضرت ابوبکر صدیقؓ نے اس بات کا اہتمام فرمایا کہ جب کسی شخص کو کسی عہدہ پر مقرر فرماتے تو اس کے فرائض کی تشریح بھی اس کے سامنے کر دیتے اور سلامت روی اور تقویٰ جو دین کی روح ہے اس کی موثر انداز میں تلقین فرماتے چنانچہ جب آپ نے سیدنا عمرو بن العاصؓ اور سیدنا ولید بن عقبہ کو مال بنا کر بھیجا تو فرمایا "جلوت و خلوت" میں حق تعالیٰ سے ڈرتے رہو۔ کیونکہ جو اللہ تعالیٰ سے ڈرتا ہے وہ اس کے لیے ایک ایسی سبیل اور اس کے رزق کا ایک ایسا ذریعہ کر دیتا ہے جو کسی کے وہم و گمان میں بھی نہیں آ سکتا۔ جو خدا سے

ڈرتا ہے وہ اس کے گناہ معاف کر دیتا ہے اور اس کا اجر دگنا کر دیتا ہے بے شک اللہ تعالیٰ کے بندوں کی خیر خواہی بہترین تقویٰ ہے۔ تم اللہ تعالیٰ کی ایسی راہ میں ہو جس میں افراط و تفریط اور ایسی چیزوں سے عظمت کی گنجائش نہیں جس میں دین کا استحکام اور خلافت کی حفاظت مضر ہے۔ لہذا سستی اور عظمت گوراء نہ دینا۔ (۴۷)

دور فاروقی میں بڑے بڑے عہدیداروں کا انتخاب مجلس شوریٰ میں ہوتا تھا۔ سیدنا عمرؓ کسی لائق باز اور متدین شخص کا نام پیش کرتے تھے اور چونکہ سیدنا عمرؓ میں جوہر شناسی کا مادہ نظر تھا تھا اس لیے ارباب مجلس عموماً ان کے حسن انتخاب کو پسندیدگی کی نگاہ سے دیکھتے تھے اور اس شخص کے تقرر پر اتفاق رائے کر لیتے تھے۔ (۴۸)

حضرت عمرؓ کسی عامل کا تقرر کرتے وقت اس کو ایک پروانہ دیتے تھے جس میں اس کے اقتیارات کی تشریح ہوتی تھی جہاں وہ مقرر ہو کر جاتا وہاں پر وہ پروانہ مجمع نام میں پڑھ کر سنایا جاتا تھا (۴۹)

"مال کی روانگی کے وقت ان کے سامان کی ایک فہرست محفوظ کرا دی جاتی تھی واپسی کے وقت جس کے پاس مرقومہ فہرست سے زیادہ مال اسباب تھا اس سے باز پرس کی جاتی تھی اور آدھا مال ضبط کر کے بیت المال میں جمع کر دیا جاتا تھا"۔ (۵۰)

حضرت عمرؓ جن لوگوں کو عامل بنا کر کہیں بھیجتے تھے ان کو خطاب کر کے کہتے "میں تم کو امت محمد ﷺ پر اس لئے عامل مقرر نہیں کر رہا ہوں کہ تم ان کے مالوں اور ان کی کھالوں کے مالک بن جاؤ بلکہ میں اس لئے تمہیں مقرر کرتا ہوں کہ تم ناز قائم کرو لوگوں میں حق کے ساتھ حق فیصلہ کرو اور عدل کے ساتھ ان کے حقوق تقسیم کرو"۔ (۵۱)

حضرت عمرؓ قضاء کے انتخاب میں بڑی احتیاط سے کام لیتے تھے صرف انہی لوگوں کو قاضی مقرر کرتے تھے جو علم، تقویٰ اور قوت فیصلہ میں ایک خاص مقام رکھتے تھے۔ حضرت عمرؓ نے ابو موسیٰ اشعریؓ کو کھساکہ جو شخص ہاڑ اور صاحب عظمت نہ ہو اس کو قاضی نہ مقرر کیا جائے اس اصول کی وجہ یہ تھی کہ دولت مند عموماً رشوت کی طرف راغب نہ ہوگا اور ہاڑ کے خلاف فیصلہ کرنے میں رعب و دہ بے کا لحاظ نہ رکھے گا۔ (۵۲)

قاضی اگرچہ حاکم صوبہ یا حاکم ضلع کے ماتحت ہوتا تھا ان لوگوں کو قضاہ کے تقرر کا پورا اختیار ہوتا تھا تاہم حضرت عمرؓ خود لوگوں کا انتخاب کر کے بھیجتے تھے حضرت عمرؓ اکثر عملی اور ذاتی تجربہ کے بعد قضاہ کا انتخاب کرتے تھے قاضی شریح کی تقرری اسی طرح کی گئی تھی۔ (۵۳)

حضرت عمر فاروقؓ کے دور میں مدینہ میں قضاہ کی ذمہ داریاں حضرت علیؓ پوری کرتے تھے۔ جن کے متعلق نبی اکرم ﷺ کا ارشاد ہے:

قضاءنا علی وقراناہی بن کعب (۵۴)

”نبی امت کے سب سے بہتر فیصلہ کرنے والے علیؓ ہیں اور سب سے بڑی قادی اہلی بن کعبؓ ہیں“

سیدنا عبداللہ بن مسعودؓ کہتے ہیں ہم صحابہؓ کہا کرتے تھے کہ مدینہ والوں میں سب سے زیادہ صحیح فیصلہ کرنے والے سیدنا علیؓ ہیں (۵۵) قاضی شریح بیان کرتے ہیں کہ جب سیدنا عمرؓ نے مجھے قاضی بنایا تو آپ نے یہ شرط لگائی کہ میں نہ فروخت کروں گا نہ خریدوں گا اور نہ رشوت لوں گا۔ (۵۶) سیدنا عثمانؓ نے بھی حضرت عمر فاروقؓ کے اصولوں کو مدنظر رکھتے ہوئے قضاہ کی تقرریاں کیں۔ (۵۷)

سیدنا عثمانؓ کے عہد خلافت میں چیف جسٹس سیدنا زید بن ثابتؓ تھے اور شام کی صوبائی عدالت کے جج سیدنا ابودردہؓ تھے۔ (۵۸) حضرت سیدنا عثمانؓ بھی قضاہ کے انتخاب میں بڑی احتیاط سے کام لیتے ہمیشہ اہل علم، متقی اور خوف خدا رکھنے والے اصحاب کو قاضی مقرر فرماتے تھے۔

حضرت علیؓ دور نبویؐ میں قاضی کے عہدہ پر کارزار رکھے تھے۔ عہد فاروقی میں بحیثیت قاضی خدمات سر انجام دے چکے تھے۔ اس لیے قضا کے مسائل کو سب سے زیادہ سمجھنے والے تھے اس بناء پر قضاہ کے انتخاب میں ان کا معیار خلفاء ثلاثہ سے بھی کڑا تھا۔

حضرت علیؓ نے اپنے دور میں حضرت شریح کو قاضی مقرر رکھا اور ان کی سالانہ تنخواہ ۵۰۰ درہم تھی۔ (۵۹)

اغرض خلفاء راشدین قضاہ کا انتخاب اور تقرر خود کرتے تھے تاہم حضرت عمر فاروقؓ

نے بعض کوروزوں کو قاضی کے تقرر کا اختیار دیا تھا دور خلافت راشدہ میں قضاہ کی اہلیت کا معیار اور تقرری کا طریق کار وہی تھا۔ جو دور نبویؐ میں تھا۔ خلفاء راشدین صرف انہیں افراد کو قاضی مقرر کرتے تھے جو صاحب علم، متقی، صاحب رائے، معزز، قرآن و حدیث پر گہری نظر رکھنے والے بہترین قوت فیصلہ کے مالک اور اہل علم سے مشورہ کرنے والے تھے یہی وجہ تھی کہ امیر المؤمنین بھی عدالت میں ایک عام آدمی کی طرح پیش ہوتے تھے اور عدالت سے ہر شخص کو عدل و انصاف ملتا تھا۔

اسلام نے قاضی کو بہت بلند مرتبہ عطا فرمایا ہے۔ اگرچہ دور حاضر میں درج بالا صفات کے حامل افراد کا ملنا ناممکن نہیں تو مشکل ضرور ہے اور اکثر ان صفات کے حامل افراد اس منصب کو قبول کرنے کے لیے تیار نہیں ہوتے ایسی صورت میں فقہاء کی رائے ہے کہ قضاہ کے لیے اگر تمام مطلوبہ شرائط پر پورے اترنے والے افراد میسر نہ ہوں تو نسبتاً بہتر صفات کے حامل افراد کا تقرر کیا جاسکتا ہے۔ بشرطیکہ وہ شرعی تقاضوں کے پیش نظر قانون کے مطابق فیصلہ کریں۔ عصر حاضر میں حکومت کو چاہیے کہ قضاہ کی تعلیم و تربیت کے لیے ایسے ادارے قائم کرے۔ جہاں شرعی علم کے ساتھ ساتھ جدید علم کی تدریس کا معیاری انتظام ہوتا کہ فارغ التحصیل قضاۃ اسلامی تعلیمات کی روشنی میں مقدمات کے فیصلے کرنے کے اہل ہوں۔

آج سے چودہ سو سال پہلے نبی اکرم ﷺ تشریف لائے تو آپ ﷺ کی حیات طیبہ میں جو مسئلہ پیش آیا اللہ تعالیٰ بذریعہ وحی اس کا حل بھیج دیتے۔ آنحضرت ﷺ اس کی وضاحت فرماتے جو قانون الہی بن جاتا آپ ﷺ کی رحلت کے بعد انسانیت کو پیش آنے والے مسائل کا حل بذریعہ اجتہاد کیا جاتا ہے۔

دور خلافت راشدہ اسلامی تاریخ کا عہد زریں اور دینی اور فتنی اعتبار سے حجت ہونے کے باوجود زمان و مکان اور ظروف و حوال کے ایک خاص پس منظر کا حامل تھا۔ اس وقت کا معاشرہ خالص قبائلی بنیادوں پر قائم تھا۔ لہذا اس دور کا نظام مشاورت بھی لامحالہ اسی کی اساس پر استوار تھا اور کسی گھرانے کے سربراہ یا قبیلے کے شیخ کی رائے معلوم ہو جانے کے بعد اس کے ایک فرد سے رائے لیما سوائے وقت اور وسائل کے ضیاع کے اور کچھ نہ تھا۔ وہاں یہ حقیقت بھی

مسلم تھی کہ آج سے چودہ سو سال پہلے نوع انسانی بحیثیت مجموعی سیاسی شعور کے اعتبار سے عہد طفولیت میں تھی اور ابھی سیاسی اور انسانی کے نشوونما کا عمل جاری تھا۔

رسول اللہ ﷺ کے وصال کے بعد امیر المومنین حضرت ابوبکر صدیقؓ کے انتخاب میں تمام اہل مدینہ نہیں بلکہ مدینہ کے اصحاب مل و عقد نے حصہ لیا۔

حضرت ابوبکر صدیقؓ نے اپنی وفات سے پہلے اپنا جانشین حضرت عمر فاروقؓ کو نامزد کیا تو اصحاب مل و عقد سے مشورہ لیا اور حضرت ابوبکر صدیقؓ کی وفات کے بعد مدینہ کے اصحاب مل و عقد نے بیعت کی۔

حضرت عمر فاروقؓ کی شہادت کا وقت آیا تو بعض صحابہ کرامؓ نے امیر المومنین حضرت عمر فاروقؓ کو مشورہ دیا کہ اپنا جانشین مقرر فرمائیں آپ نے اپنا جانشین مقرر نہ فرمایا بلکہ چھ افراد پر مشتمل ایک کمیٹی نامزد کی اور فرمایا ان چھ میں سے جس کو چاہو اپنا امیر المومنین منتخب کر لو چنانچہ مشاورت کے بعد حضرت عثمانؓ امیر المومنین منتخب ہوئے۔ عینہ چہام حضرت علیؓ کا انتخاب ہنگامی طور پر ہوا۔ ان چاروں خلفائے راشدین کے انتخاب میں جو چیز مشترک تھی وہ یہ کہ ان کا انتخاب کالج مدینہ کے اصحاب مل و عقد تھے۔ ان تمام آثار سے مذہبی اور خانہ دینی ملکیت کی نشی ہوتی ہے اس لیے مصر حاضر میں تقرر فقہاء کے لیے ان شہری اصولوں پر عمل ہونا چاہیے۔ لیکن مصر حاضر میں کسی اسلامی مملکت کے سربراہ یا اسلامی حکومت کے سربراہ کا انتخاب کرنا ہوتا تو اس انتخاب میں مملکت کے تمام افراد کا بالواسطہ یا براہ راست حصہ لینا لازم ہے کیونکہ ایک تو ارتقاء تمدن کی وجہ سے ہر شخص میں اتنا سیاسی شعور ہے کہ سربراہ مملکت اس سربراہ حکومت کے انتخاب میں اپنی رائے دے سکے۔ دوسرا یہ کہ بعض فقہائے کے مطابق تمام مسلمانوں کے قانونی حقوق برابر ہیں۔

آج دنیا میں کئی سیاسی نظام رائج ہیں، وحدانی صدارتی، وفاقی صدارتی (جیسے امریکہ میں ہے) کنفیڈرل صدارتی، وحدانی، پارلیمانی، وفاقی پارلیمانی اور کنفیڈرل پارلیمانی یہ چھ کے چھ جائز ہیں۔ تاہم مصر حاضر میں ان کو روح اسلام کے مطابق ڈھالنا ہوگا اس کے لیے اجتہاد اور قیاس کرنا ہوگا۔ پاکستان میں اسلامی نظریاتی کونسل اپنی کورٹس کے شریعت منیج کے بجز سینئر

وکیلاء، یونیورسٹی کالج اور معروف دینی مدارس کے ماہر اساتذہ کی بحیثیت افزوز آرا سے رہنمائی حاصل کی جاسکتی ہے۔

تہذیبی زمانہ اور شرعی احکامات کی معیاد

قرآن مجید نوع انسان کے لیے مکمل ضابطہ حیات ہے اس میں انسان کے لیے قیامت تک کے تمام امور کے بنیادی مسائل کا حل موجود ہے۔ ضرورت اس امر کی ہے کہ انسان قرآن مجید میں غور و فکر کر کے ان مسائل کا حل تلاش کرے۔ ارشاد باری ہے۔

وانزلنا لیک الذکر لتبین للناس ما نزل لہم ولعلہم ینفکون (۱۰)

”اور (قرآن مجید) ہم نے آپ ﷺ کی طرف نازل کیا گیا تاکہ آپ ﷺ اس کی وضاحت فرمائیں جو مضامین لوگوں کے پاس بھیجے گئے تاکہ وہ فہم کریں۔“ اس آیت میں اللہ تعالیٰ نے واضح طور پر ارشاد فرمایا کہ غور و فکر کرنا لوگوں کی ذمہ داری ہے۔ کیونکہ غور و فکر ہی کے ذریعے انسانی مسائل کا حل تلاش کیا جاسکتا ہے۔ تاہم جن مسائل کے متعلق قرآن اور احادیث میں کوئی حکم نہیں ان کے حکم کے لیے اللہ تعالیٰ نے اجتہاد اور قیاس کا دروازہ قیامت تک کے لیے کھلا رکھا تاکہ حالات کے مطابق مجتہدین ان مسائل کا حل تلاش کر سکیں۔ حالات اور زمانہ کی رعایت سے شرعی احکام کے لحاظ میں تہذیبی کی مثالیں نبی اکرم ﷺ اور خلفاء راشدین سے بھی ملتی ہیں۔

(الف) خیر فتح ہوا تو اس کی پوری زمین اللہ کی ملک قرار دی گئی اور رسول اللہ ﷺ نے اس طرح تقسیم فرمائی:

۱۔ کچھ حصہ مجاہدین کو دیا گیا۔

۲۔ بقیہ اصل باشندوں کے پاس رہنے دیا گیا اور پھر پھر میں حکومت اور اصل باشندوں کو شریک کیا گیا (۱۱)

(ب) غزوہ بنی نضیر کے بعد جو مال غنیمت ہاتھ آیا تو رسول اللہ ﷺ نے انصار اور مہاجرین کو بیع فرمایا اور ترقیب دی کہ مہاجرین غریب ہیں انصار نے عرض کیا یا رسول اللہ ﷺ یہ مال پورا نہیں تقسیم فرمادیں اور ہمارے اموال میں سے بھی جو چاہیں انہیں دے دیں۔ (۱۲)

(ج) جو قریظہ کی جو زمین خلافت کے زیر انتظام تھیں مسلمانوں میں تقسیم کر دی تھیں۔ (۶۳)
(د) کہ لُح ہو تو تمام زمین اللہ کی ملکیت قرار دی گئی مگر انہیں اہل مکہ کے پاس رہنے دیا گیا۔ (۶۴)

دور نبوی اور دو خلافت راشدہ کی درج بالا مثالوں میں سزاؤں اور احکام میں تبدیلی حالات اور تبدیلی زمانہ کی وجہ سے تھی۔ اسلامی فقہ کا مسلمہ اصول ہے کہ حکمت کے بدل جانے سے حکم بدل جاتا ہے۔ نیچرل سائنسز میں ترقی اور ارتقاء تمدن کی بدولت انسانوں کو ہر روز نئے مسائل درپیش ہیں۔ لیکن اسلام نے بنی نوع انسان کو پیش آنے والے مسائل کے حل کے لیے اجتہاد اور قیاس کا دروازہ ناقیامت کھلا رکھا تاکہ اہل صل و عقد حالات اور عصری فتنوں کے پیش نظر روح اسلام اور روح عصر کے عین مطابق آنے والے مسائل کا حل تلاش کر سکیں۔

خلاصہ حقیقتیں

1- عصر حاضر میں پاکستان میں ہجر (فتنا) کی تقرری کرتے وقت عہد نبوی اور خلافت راشدہ کے معیار کو پیش نظر رکھتے ہوئے صاحب کردار صاحب حیثیت اور معزز افراد کا تقرر بذریعہ لازمی اختیارات و اثر و یو کیا جائے تاکہ فتنا عدالتی طریق کار میں غفلت، کوتاہی، سست روی اور رشوت ستانی کے مرتکب نہ ہوں بلکہ بغیر کسی سیاسی، معاشرتی اور معاشی دباؤ کے عدل و انصاف سے فیصلے کریں۔

2- خلافت راشدہ میں فتنا کی تقرری کرتے وقت ان کے مال و اسباب کی نہرست تیار کی جاتی تھی اور یہ نہرست امیر المؤمنین کے پاس محفوظ رہتی تھی دوران ملازمت یا ملازمت کے بعد فتنا کے اہل جات کی باقاعدہ جانچ پڑتال کی جاتی تھی۔ عصر حاضر میں پاکستان میں فتنا کی تقرری کے وقت اہل جات کی تفصیل لی جائے اور دوران ملازمت اور ریٹائرڈ منٹ کے بعد فتنا کے اہل جات کی باقاعدہ پڑتال کی جائے۔

3- عہد نبوی اور خلافت راشدہ میں فتنا کا تقرر خاتما میرٹ کی بنیاد پر ہونا تھا کسی قسم کی سیاسی مداخلت اور اقربا پروری اور کوہ سلیم نہ تھا اس اصول کو مدنظر رکھتے ہوئے پاکستان میں بھی سیاسی مداخلت اور اقربا پروری کا خاتمہ ہونا چاہیے ماتحت عدالتوں کے ہجر کی طرح اعلیٰ

عدالتوں کے جج صاحبان انتخاب (سلیکشن) کے لیے بھی مقابلہ کے امتحان کا انعقاد کیا جائے تاکہ اہل اور باصلاحیت افراد ہی اعلیٰ عدالتوں میں ہجر (فتنا) عہدوں پر فائز ہو سکیں۔ کوہ سلیم مباحثات میں سے ہے بوقت ضرورت اس کو معیار بنایا جاسکتا ہے۔

4- حضرت عمر فاروقؓ نے اپنے دور خلافت میں حضرت ابو موسیٰ اشعریؓ کو ایک دلدہ یہ ذمہ داری سونپی تھی کہ فتنا کو خصوصی ہدایات جاری کریں۔ یہ ہدایات امیر المؤمنین نے حضرت ابو موسیٰ اشعریؓ کو بھیجی تھیں۔ اس طرز پر دور حاضر میں سربراہ مملکت یا چیف جسٹس آف پاکستان کی طرف سے نئے ہجر کی تربیت کے لیے خصوصی ورکشاپ کا انعقاد کیا جائے۔ ان ورکشاپس میں سینئر یا ریٹائرڈ ہجر تربیت دیں تاکہ ان کے زندگی بھر کے تجربات سے استفادہ کیا جاسکے۔

5- عہد نبوی اور خلافت راشدہ میں عدلیہ مکمل طور پر آزاد تھی حتیٰ کہ امیر المؤمنین کو بھی کئی بار بحیثیت مدعا علیہ پیش ہونا پڑا وطن عزیز پاکستان میں بھی اسلامی ریاست کی پاسداری اور آئین کی بالادستی قائم کرنے کے لیے عدلیہ کو اسی طرز پر مکمل آزادی دی جانی چاہیے۔

6- دور نبوی اور خلافت راشدہ میں فتنا کے تقرر کے لیے مسلمان ہونا ضروری تھا۔ لہذا پاکستان کے آئین و فتنا کے لیے مسلمان ہونے کی شرط ماند کی جائے تاہم آئینوں کے حقوق کے تحفظ کے لیے کوہ شخص کیا جانا چاہیے۔

7- اسلام کے سنہری دور خلافت راشدہ میں کسی تنازعہ شخص کو کاغذی مقرر نہیں کیا گیا۔ عصر حاضر میں پاکستان میں بھی فتنا کی تقرری کرتے وقت یہ خیال رکھا جائے کہ وہ کسی سیاسی جماعت کے موجودہ / سابق رکن یا عہدیدار نہ ہوں کیونکہ سیاسی وابستگی عدل و انصاف کی راہ میں بہت بڑی رکاوٹ ہو سکتی ہیں۔

اگرچہ عہد رسالت میں عہدہ طلب کرنے والوں کو کوئی منصب نہیں دیا جاتا تھا۔ تاہم عصر حاضر میں اوپن میرٹ کی بنیاد پر ہجر کی تقرری کے لیے باصلاحیت امیدوار خود عہدہ طلب کرنے کے لیے درخواست جمع کرواتے ہیں۔ حکومت کی جانب سے بھی درخواستیں طلب کی جاتی ہیں۔ عرف عام اور اطمینان کی رو سے یہ طرز عمل جائز سمجھا جاتا ہے۔ کوہ اس پر اتباع سکوتی

ہو چکا۔ کیونکہ معروف دینی حلقوں حتیٰ کہ سوا اعلیٰ بھی اس ضمن میں خاموشی اختیار کیے ہوئے ہیں۔ خلافتا عقلی نقطہ نظر سے بھی ایسا جائز ہے کیونکہ ارتقاء تمدن، عصری تقاضوں اور جدید تقاضوں کے اظہار سے امیدواروں کا عہدوں کے لیے خود کو پیش کرنا اتنا عام شفاف اور واضح ہے کہ ایک طرف قیام عدل کے لیے مروجہ طریقہ سے معاونت حاصل کی جاتی ہے اور دوسری جانب روح مصر اور روح دین میں مطابقت قائم ہوتی ہے۔ اس کے بہت سے شواہد نیز اقوال میں اولیات عمر کے حوالے سے ملتے ہیں۔ مثلاً احادیث کی رو سے ام ولد کی خرید و فروخت جائز تھی۔ لیکن حضرت عمر نے بیعت رضوان اور مقاصد کے حصول کے لیے اس پر پابندی مانع کر دی یہی حال میں تراویحوں پر اتباع تبع تدوین قرآن اور مکتوبہ القلوب کو زکوٰۃ سے الگ کرنے کے تقاضا میں دیکھا جاسکتا ہے۔ قرآن حکیم میں اس کی نمایاں مثال مزید مصر کے سامنے جناب یوسف علیہ السلام کا اپنی خدمات پیش کرنے کا واقعہ ہے۔

8- فتناء خلافتا ایک عقلی اور فنی شعبہ بھی ہے۔ اس لیے ہجر کے انتخاب میں ان کی فنی مہارت، تجربہ اور ان کے قائم کردہ قانونی نظائر کا بھی لحاظ رکھنا جدید حالات کا تقاضا ہے اور یہی دین اسلام کی تعلیم بھی ہے۔

9- ہجر کے تقرر کے بعد ان کی سالانہ کارکردگی رپورٹ کو مسلسل بہتر بنانے کے لیے ان کے سروس رولز پر بھی پانچ سالہ عرصہ میں نظر ثانی ہونی چاہیے۔ تاکہ بدلتے ہوئے حالات و واقعات کے مطابق سروس رولز کو بہتر بنایا جاسکے۔

10- اگرچہ خلافت راشدہ میں ہجر کے لیے دربان مقرر کرنا منع تھا تاہم موجودہ دور میں سکیورٹی کے مسائل کی وجہ سے ہجر کو مکمل قانونی تحفظ دیا جاتا ہے۔ تاہم ان کی سکیورٹی کو مزید بہتر اور محفوظ بنانے کے لیے تبدیلی وقت کے ساتھ ساتھ سکیورٹی کے انتظامات بھی مزید بہتر بنائے جائیں۔ تاکہ سیکورٹی جیسے واقعات کا اعادہ نہ ہو سکے۔ جہاں خطرناک طرزوں کے مقدمہ کی سماعت کے لیے ہجر حضرات جیل میں عدالت لگائے ہوئے تھے کہ ان خطرناک طرزوں نے ان بے گناہ اور معصوم بچوں کو قتل کر دیا تھا۔

حوالہ جات

- (۱) کاسانی، ابوبکر بن مسعود، حلی، برقع الصالح فی ترحیب الخرافع، دارالکتب العلمیہ، مصر، 1982ء، ص ۴۰۷۔
- (۲) بلہاسی، ابوالحسن، تاریخ الفتنة لاولئکس دارالکتب مصر، 1948ء، ص 15
- (۳) بنی اسرائیل، ۲۳
- (۴) الخیر، ۶۶
- (۵) تمہید، ۱۲
- (۶) زبیدی، سید مرتضیٰ حسینی حلی، تاریخ العربین شرح الکتابوس، مطبوعہ المطبعہ الخیر، مصر، 1974ء، ص ۱۰۱۔
- (۷) البیرونی، ۱۲
- (۸) الامام، ۲
- (۹) ابن منظور، لسان العرب، دار صادر، بیروت، 1958ء، جلد ۱۵، ص ۱۸۶
- (۱۰) ابن عبد البر، جامع الصحیح، دارالکتب مصر، 1982ء، ص ۵۰۲
- (۱۱) البیرونی، ۱۵
- (۱۲) مودودی، تفسیر قرآن، ادارہ تہذیب القرآن لاہور، طبع جون ۲۰۰۱ء، ص ۳۶۳۔
- (۱۳) شیعہ احمدی، تفسیر قرآنی، ادارہ تہذیب القرآن، شرفیہ، ص ۶۸۔
- (۱۴) الازہری، جبر محمد کرم شاہ، نیپا، قرآن و سنی کیمیا لاہور، 1997ء، ص ۳۷۱
- (۱۵) مکتبہ المدینہ، معارف القرآن، ادارہ المعارف کراچی، طبع ۲۰۰۱ء، ص ۶۸۰
- (۱۶) المائد، ۵۸
- (۱۷) ابن کثیر، تفسیر ابن کثیر، مقبول اکیڈمی لاہور، طبع ۱۹۸۸ء، جلد اول، ص ۶۳۵
- (۱۸) بخاری، کتاب الحدیث، باب احمد الحدیثی الشریف، الموضع، حدیث نمبر ۱۶۹، مکتبہ رحمانیہ لاہور، 1998
- (۱۹) جلیل الرحمن، بیبر الہادی، ترجمہ و شرح صحیح بخاری، خان کینٹی لاہور، ص ۵۳۶، جلد ۲، ص ۵۳۶
- (۲۰) احمد بن حنبل، المسند، مطبوعہ مکتبہ اسلامی بیروت، 1985ء، جلد ۳، ص ۲۰۵
- (۲۱) کاسانی، برقع الصالح، ص ۴۰۷
- (۲۲) ابن قدام، المغنی، طبع مصر ۱۹۶۰ء، ص ۳۲
- (۲۳) التلمذ، ۱۳۱
- (۲۴) المامردی، الامام سلطان، طبع مصر 1988ء، ص ۱۱۳
- (۲۵) کاسانی، برقع الصالح، جلد ۴، ص ۶۷
- (۲۶) المامردی، الامام سلطان، ص ۱۱۶

(۶۷) الماوردی، الاختام السلطانیہ، ص ۱۱۹ تا ۱۲۶

(۶۸) المیزان، ۲۸

(۶۹) القیام، ۲۳

(۷۰) بخاری، صحیح بخاری، کتاب الصی، مکتبہ رتانیہ لاہور، ۱۹۹۲، جلد سوم، ص ۱۸۸

(۷۱) ابن قدام، المغنی لابن قدام، ۲، ص ۳۶

(۷۲) الماوردی، الاختام السلطانیہ، ص ۱۱۹

(۷۳) ایضاً ایضاً

(۷۴) ایضاً ایضاً

(۷۵) کاسانی، جامع الصحاح، ۲، ص ۲۸، ۲۶

(۷۶) الماوردی، الاختام السلطانیہ، ص ۱۱۹

(۷۷) بخاری، کتاب الاختام، جلد دوم، ص ۱۸۰

(۷۸) ص ۲۰

(۷۹) ابی داؤد، سنن ابی داؤد، کتاب الاقبیہ، احسان پبلشر لاہور، ۱۹۸۷، جلد دوم، ص ۱۸۰

(۸۰) السرخسی، المہذب، دار الفکر بیروت، ص ۱۱، جلد ۱۲، ص ۲۴

(۸۱) ابن جوزی، ابو الفتح عبدالرحمن، سیرت عمر بن خطاب، دار الکتب مصر، ۱۹۸۸، ص ۱۳۲

(۸۲) حضرت ابو بکر تاریخ سیاست کی روشنی میں، طبع سن ۱۹۸۸، ص ۴۰

(۸۳) القیام، نمبر ۵۸

(۸۴) ابن جریر، تاریخ طبری، تاریخ الخلفاء، دار المعارف، ص ۱۱، جلد ۱، ص ۶۱

(۸۵) سیوطی، جوال الدیجی، تاریخ الخلفاء، شمس اکیڈمی کراچی، ۱۹۸۳، ص ۱۲۵

(۸۶) ابن اثیر، الکامل فی تاریخ دار القلم بیروت، ۱۹۹۸، جلد ۲، ص ۳۵

(۸۷) ابن اثیر، الکامل فی تاریخ، جلد ۲، ص ۳۶

(۸۸) ابن عسکرن، تاریخ ابن عسکرن، شمس اکیڈمی، کراچی، جلد ۱، ص ۲۷۸

(۸۹) ابو یوسف، کتاب الخراج، مکتبہ دنیال اردو بازار لاہور، ۱۹۹۲، ص ۲۳۲

(۹۰) البلاذری، فتوح البلدان، دار المعارف، ص ۱۹۵، ۱۹۵۷، ص ۱۲۶

(۹۱) ابن جریر، تاریخ طبری، جلد ۳، ص ۲۷۳

(۹۲) ثعلبی، القاری، مکتبہ نیشنل بک ٹاؤنیشن اسلام آباد، ۱۹۹۲، ص ۲۰۳

(۹۳) ثعلبی القاری، ص ۲۰۳

(۵۳) شاہ مصعب الدیجی، تاریخ الاسلام، پبلس بک ٹاؤنیشن لاہور، ۱۹۸۵، ص ۳، ۱۷۵

(۵۵) ابن سعد، طبقات ابن سعد، دار صادر بیروت، ۱۹۷۲، ص ۲، ۱۰۲

(۵۶) ماکم، مستدرک ماکم، المطبع المصریہ، ص ۱۳۵، ۱۳۵

(۵۷) ابن جریر، تاریخ طبری، جلد ۳، ص ۳۳۶

(۵۸) ابن اثیر، تاریخ ابن اثیر، ص ۳، ۱۶۰

(۵۹) ابن عسکرن، تاریخ ابن عسکرن، جلد دوم، ص ۱۷۲

(۶۰) نقل، ۴۳

(۶۱) ابن قیم، زاد المعاد، شمس اکیڈمی کراچی، ۱۹۸۳، جلد ۲، ص ۱۳۸

(۶۲) ایضاً ایضاً ایضاً، جلد ۲، ص ۷۱

(۶۳) ایضاً ایضاً ایضاً، جلد ۲، ص ۷۱

(۶۴) تھی ایضاً، الاختام شرعیہ میں حالات اور زمانہ کی رعایت، فیصلہ ناشران کتب اردو بازار لاہور، ص ۱۳۳

تفکر و تدبیر کا اسلامی تصور

حافظ محمد اویس

Abstract

Theories with long lasting slightness can change the waves of shore, can revolute the nations and states can change the societies it can succeed the great victories.

But he dimension of the combine thinking should be righteous which also needs the centripetal force other wise it will be scattered and hence can not fight with the hindrances.

Now days we are centered with materialist world which is not righter one.

Rights thinking can enlighten your hart this thesis is elaborating rights thinking its centralized force, advantages and opportunities, methods and resources.

So that such a 'Momin' can prolong his thinking in the way of almighty, because only to be born in a house of a Muslim is not a sign of true Muslim..

تفکر و تدبیر قوموں کی تقدیر بدلنے کا ضامن ہے۔ جن قوموں کا شعار تفکر و تدبیر ہو وہ کبھی ڈمگیا نہیں کرتیں۔ تفکر و تدبیر کو سمجھنے کیلئے مناسب ہوگا کہ ہم اس کے لغوی اور اصطلاحی منہوم سے واقفیت حاصل کریں تفکر و تدبیر دو ہم معنی و مترادف الفاظ ہیں۔ تاہم ان کے معنی و مفاسد کو ہم الگ-الگ بیان کریں گے۔

تفکر کا لغوی منہوم

”تَفَكَّرَ“ فِکْر سے باب ”فعل“ ہے۔ الْفِکْرُ اور الْفِکْرُ الْفِکْرُ کا معنی ہے:

”إِعْمَالُ الْخَاطِرِ فِي الشَّيْءِ“ (۱)

یعنی ”کسی چیز کے اندر کلکنا یا تردد پیدا ہونا۔“

تفکر دراصل ”فکر“ سے منقول ہے جس کا معنی تامل، رگڑنا اور کھینچنا ہے۔ کیونکہ جس معنی میں یہ مستعمل ہے وہ ”فکر الامور والہت“ ہے۔ یعنی طلب حقیقت و تلاش معرفت۔ یہ بھی کہا گیا ہے کہ ”التفکر“ دراصل ”التفکر“ تھا۔ جو کثرت استعمال سے ”التفکر“ بن گیا۔ اور ”التفکر“ کے معنی ہیں:

”ذَلِكَ الشَّيْءِ حَتَّى يَنْقَطِعَ قَشْرُهُ عَنِ لَبِّهِ كَالْحَبْوِ“ (۲)

یعنی ”کسی عی کو اتنا رگڑنا کہ اس کا چمکا اس کے کوہ سے الگ ہو جائے جیسے خرٹ۔“

تفکر کا اصطلاحی منہوم:

شیخ شریف جرجانی لکھتے ہیں:

”تصرف القلب في معاني الأشياء للدرك المطلوب“ (۳)

یعنی ”مطلوب کو پانے کیلئے دل کو اشیاء کی حقیقت و معنی کی تلاش میں استعمال کرنا۔“

تفکر کی تعریف یوں بھی کی گئی ہے:

”سراج القلب يرمى به خيرة وشره ومنافعه و مضاره وكل قلب لا تفكر فيه فهو في ظلمات يتخبط“ (۴)

یعنی ”تفکر دل کا چراغ ہے جس سے اس کیلئے بھلائی وشر اور منافع و نقصان کا اندازہ لگایا جاتا ہے اور ہر وہ دل جس میں تفکر کی عادت نہ ہو وہ اندھیروں میں ہے جو اس کو دیوانہ

کر دیں گے۔“

اور کہا گیا ہے کہ: ”الفکر، مضایح الاعضار و مفتاح الایضیاء“ (۵)

یعنی ”فکر، عقل کا چراغ اور حقائق کی چابی ہے۔“

فکر کو حازہ حکمت کا جال بھی قرار دیا گیا ہے چنانچہ شیخ شریف جرجانی لکھتے ہیں:

”الفکر شبکه طائر الحكمة“ (۶)

تدبیر کا لغوی مفہوم:

”التدبیر“ التدبیر فیہ (۷)

یعنی ”کسی عمل میں یکجہ جاننے یا پانے کی کوشش کرنا۔“

جیسا کہ کہا جاتا ہے: ”فلان ما یدبری قبیل الأمر من دبارہ“

یعنی ”وہ شخص اس کام کے آگے اور پیچھے سے واقف نہیں (یعنی آداب و اصول اور

نتائج سے آگاہ نہیں)۔“

تدبیر کا اصطلاحی مفہوم:

”التدبیر، عبارة عن النظر فی عواقب الأمور“ (۸)

یعنی ”تدبیر در اصل زندگی میں پیش آنے والے محالات کے اثرات اور نتائج و

شرائط سے آگاہی حاصل کرنے کو کہتے ہیں۔“

فکر اور تدبیر کا باہمی فرق: فکر وہ قوت ہے جو کسی کام کو انجام دینے سے پہلے کوئی دلیل تلاش

کرنے میں عقل اور دل کی راہنمائی کرے، جبکہ تدبیر وہ صلاحیت ہے جو اپنی قوت کا حصہ سے اس

کام کی انجام دہی کے بعد پیدا ہونے والے اثرات اور مرتب ہونے والے نتائج سے دل و

دماغ کو خبر دے۔ چنانچہ شیخ شریف جرجانی لکھتے ہیں:

ان التكفر تصرف القلب بالنظر فی الدلیل و التدبیر تعرفه بالنظر فی العواقب (۹)

یعنی ”فکر دل کو دلیل کی تلاش میں راہنمائی فراہم کرنا ہے اور تدبیر اس کے قائم

ہونے سے اس کی بجائے و اثرات کے جاننے میں مدد کرتا ہے۔“

اساتذہ گرامی علامہ اللہ بخش اویسی فرماتے ہیں:

فکر کا لغوی معنی غور کرنا ہے اور اصطلاحی منطلق میں دو معلوم شدہ تصورات کو ملا کر

ایک مجہول عملی کا حاصل کرنا فکر کہلاتا ہے جیسے حیوان اور ناطق دو معلوم شدہ تصورات کو ملا لیا تو

نہیں ایک مجہول شی، انسان کا علم ہوا۔ دوسرے لفظوں میں ہور معلوم کو ترتیب دے کر ہور

مجہولہ کے حاصل کرنے کو فکر کہتے ہیں۔

جبکہ ہور مجہولہ کے حصول کے بعد اس پر عمل کرنے سے خطرناک نتائج کا ڈر ہو،

دل متروک ہو، تو یہ درد، شک اور شبہ کی قوت متحرک جو علم کی جستجو اور نتائج و حواقب اور اثرات و

شرائط کی طلب و تڑپ میں کود کر معلوم شی تک آنا چاہتی ہے یہ تیز بڑ ہے۔ جو لگہ پھ سوار ہوتا

ہے۔ اور فکر کی قوت حسب عقل و نظر اسے آگے بڑھاتی ہے تاکہ وہ آئندہ مرتب ہونے والے

اثرات سے آگاہ ہو سکے۔ لہذا فکر کیلئے مطلوبہ شی کا تصور و تصویر کا دل میں ہونا ضروری ہے۔ اسی

لئے اللہ کی ذات کی بجائے صفات میں تامل و نظر کرو۔ مختصر یہ کہ فکر سواری ہے اور تدبیر سوار

ہے۔ (۱۰)

فکر و تدبیر کی اہمیت: اللہ کی ذات و صفات اور تخلیقات کو سمجھنے ذہن میں لا کر ان کے مقاصد

کا کھوج لگانا غور و فکر کہلاتا ہے۔ تدبیر و فکر دراصل کسی ذہن کی اس قوت و صلاحیت کا نام ہے

جو علم کو تلاش کر کے معلوم بناتی ہے۔ اور پھر اس معلومات کی روشنی میں مستقبل کے اہداف کا

تعمین، مسائل کا حل اور منزلوں کی نشاندہی کرتی ہے۔ چنانچہ صاحب تفسیر الحکامات لکھتے ہیں:

”غور و فکر وہ عقلی قوت ہے جو نامعلوم شی سے معلوم تک لے جاتی ہے اور یہ صرف

انسان کا خاصہ ہے۔“ (۱۱)

غور و فکر کی صلاحیت ہر انسان میں ہوتی ہے تاکہ وہ اپنے مقصد زیت کا پتا لگا سکے۔

وہ اپنی حیثیت، اللہ کی معرفت اور اس کے شاہکار اعظم کی حقیقت سے واقف ہو سکے۔ اور وہ یہ

راز بھی پالے کہ وہ کہاں سے آیا ہے۔ اس وقت کہاں ہے۔ پھر کب اور کس وقت اسے کہاں

چلے جانا ہے۔ چنانچہ علامہ سادہ لکھتے ہیں:

”فحصرة الفکر الاستدلال و المعرفة باللذی (۱۲)

یعنی ”فکر کا نتیجہ استدلال و معرفت الہی ہے۔“

بیداری کی لہر ۱۹ اسلامی تعلیمات کے ذریعے سے معمولی عمل کو بھی غیر معمولی بنایا جاسکتا ہے کیونکہ اسلام بندے کو لکھتا، پڑھتا اور سوچ کے ذریعے آگے بڑھتا سکتا ہے۔ حقیقت یہی ہے کہ انسان کی خفیہ صلاحیتوں کو تدبیر و فکر اور سوچ و بیچارگی کی عادت و مشقت سے ہی بیدار کیا جاسکتا ہے۔ چنانچہ علامہ محمود بن عمر زحیری لکھتے ہیں:

"الفكرة تذهب الغفلة وتحث للقلب العشىبة كما يحدث الماء للزرع النبات وما جليت القلوب بمثل الأحران ولا استنارت بمثل الفكرة"۔ (۱۳)

یعنی "فکر و فکر کی عادت سے غفلت کے پردے دور ہوتے ہیں، دل کی قساوت و سختی، نرمی میں بدل جاتی ہے۔ جہاں خیر و بھلائی کے خیالات جنم لیتے ہیں۔ دل غم کے کائناتوں سے پاک اور فکر کی تازگی و گرمی سے منور ہو جاتا ہے۔"

عقلمدی کا نشان ان تدبیر و فکر اور سوچ و بیچارے سے خود آگاہی و خود تنقیدی کی قوت پیدا ہوتی ہے جس سے بے معنی و فضول زندگی اور با معنی و محبوب زندگی کا تصور و خیال جنم لیتا ہے۔ بندے کے دل میں کوئی ہنر آزمانے، دنیا کو حیران کرنے اور کوئی عظیم کارنامہ انجام دینے کی امنگی و آرزو پیدا ہوتی ہے۔ مہر و محسوس، ربط و ضبط، برداشت و برداشت اور جذب و استتلا کی استعداد میں اضافہ ہو جاتا ہے اور بندہ دانشمندی و عقلمدی کا نشان بن جاتا ہے۔ فرمان الہی ہے:

"أولئك هم البررة اللذين اتقوا ربهم وكانوا على خلقهم رؤوفين لم ينظروا إلى خلق الله است ولا لرضى رزقا مما خلق الله اباطوا"۔ (۱۴)

ترجمہ: یعنی "وہ لوگ جو اللہ کا ذکر کلمے اور بیٹھے اور اپنی کروٹوں کے بل لیے ہوئے کرتے ہیں اور آسمانوں و زمین کی پیدائش میں غور و فکر کرتے ہیں۔ اور کہتے ہیں اے ہمارے پروردگار! تو نے یہ بے فائدہ نہیں بنایا۔"

ترقی کا راز مسلمانوں کی سماجی، سیاسی، اقتصادی اور معاشرتی ترقی کا راز قرآنی آیات میں غور و فکر کرنے اور انہیں اپنانے میں پوشیدہ ہے۔ چنانچہ حضرت ابو سعید خدری رضی اللہ عنہ سے مروی ہے کہ نبی ﷺ نے فرمایا:

آنکھوں کو عبادت میں سے انکاح دو! عرض کیا گیا یا رسول اللہ ﷺ انکا عبادت

سے کیا حصہ ہے؟ فرمایا: قرآن مجید دیکھنا اور اس میں غور و فکر کرنا اور اس کے عجائبات سے نصیحت حاصل کرنا۔ (۱۵)

تدبیر و فکر کے زاویے: تدبیر و فکر کے زاویے درست ہونا لازم ہے۔ اور تدبیر و فکر کے زاویے کو اتباع رسول ﷺ سے ہی درست رکھا جاسکتا ہے۔ تدبیر و فکر اور سوچ کا محور و مرکز اگر بیت اللہ اور گنبد خضریٰ نہ رہے تو انسان دھول بکھر خود کو بھی بھول جائے گا۔ اسی لئے رب کریم نے فرمایا ہے:

"ولا تكونوا كما الذين نسوا الله فانسهم أنفسهم" (۱۶)

یعنی "تم ان لوگوں کی طرح نہ ہو جانا جنہوں نے اللہ کو بھلا دیا تو اللہ نے بھی انکو اپنے آپ سے ناپا کر دیا۔"

گویا سوچ کا قبلہ اور فکر کا کعبہ اگر درست سمت (قرآن و حدیث بیت اللہ و گنبد خضریٰ) نہ رہے تو شکست و نیا رانکار جنم لیتے ہیں جو معاشرے کو توڑ پھوڑ کر رکھ دیتے ہیں۔

کو لگ کر خدا داد سے روشن ہے زمانہ

آزادی انکار ہے الہی کی ایجاد

تدبیر و فکر کی فضیلت: انسان کا وجود باطنی نفس اور ظاہری بدن سے مرکب ہے۔ لہذا اسے چاہئے کہ نفس و آفاق اور مسائب و مشکلات میں غور و فکر کیلئے روحانی و قلبی صلاحیتوں کو بروئے کار لائے تاکہ تہذیب جلد اور ہر تہذیب ظاہر ہو۔ چنانچہ رب کریم فرماتا ہے:

"سنوینہم الینافی الأفاق وفي أنفسهم حتى يتبين لهم الله الحق" (۱۷)

ترجمہ: عنقریب ہم انہیں اپنی نشانیاں آفاق عالم میں بھی دکھائیں گے اور خود انکی اپنی ذات میں بھی یہاں تک ان پر واضح ہو جائے کہ یہی حق ہے۔

اس کا مطلب یہ ہے کہ ہم کفار کد کو اپنی قدرت دکھائیں گے طس و قمر، نجوم، ریاح، مطار، جبال، بحار اور دیگر عجائبات اور انفس میں ان کی پہلی پیدائش، نطفہ، علقہ، مضغ، عظام، پھر پیٹ میں رہنے کی مدت، پھر نہایت ضعف کے ساتھ دنیا میں آنا، پھر قوت کا آنا وغیرہ چنانچہ علامہ شیخ احمد بن محمد الصاوی (متوفی ۱۲۳۱ھ) لکھتے ہیں:

"لأن حكمة هذه الآيات النظر، والتأمل والأغتراب، فمن اعتبر بهذه الآيات فقد سعد، ومن تركه فقد شقى" (۱۸)

یعنی "ان آیات کی حکمت یہ ہے کہ غور و فکر، تامل و اعتبار کیا جائے تو جس نے ان آیات سے عبرت پکڑی وہ سعادت مند ہوا، اور جس نے ان آیات کو غور و فکر کیے بغیر ہی چھوڑ دیا تو وہ بد بخت ہوگا۔"

غور کرنے کی بات یہ ہے کہ کھانا اور پینا جاتا تو ایک ہی رستے سے ہے مگر پھر اگلے اگلے راستوں سے برآمد ہوتا ہے۔ اختلاط نہیں ہوتا۔ اور ذرا آگے کو دیکھو کہ زمین سے پانچ سو سال کی دوری پر آسمان کو دیکھتی ہے۔ کان مختلف آوازوں کے درمیان فرق کرتا ہے۔ یہ سب کیسے ہوتا ہے؟ (۱۹)

امام ابوحنزہ اطرمی (متوفی ۳۱۰ھ) لکھتے ہیں:

"وخص به اهل الفكر، لانهم اهل التمييز بين الأمور، والفحص عن حقائق مايعرض من الشبهة في الصور" (۲۰)

یعنی "اس آیت کے ذریعے اللہ نے اہل فکر کو خاص کیا ہے کیونکہ یہ وہ لوگ ہیں جو امور شریعت میں تمیز کر سکتے ہیں اور دلوں میں پائے جانے والے ٹھوک و شبہات میں سے حق کو تلاش کر سکتے ہیں۔"

نبی ﷺ نے فرمایا:

"ولا عبادة كما تفكرو" (۲۱)

"اور غور و فکر سے بڑھ کر کوئی عبادت نہیں ہے۔"

نبی ﷺ کا ارشاد گرامی ہے:

"تفكرو ساعة خيرة من قيام ليلة" (۲۲)

یعنی "ایک لمحوں کا غور و فکر ساری رات کی عبادت سے بہتر ہے۔"

نبی ﷺ کا ارشاد ہے:

"تفكرو ساعة في اختلاف الليل والنهار خيرة من عبادة ثمانين سنة" (۲۳)

یعنی "دن رات کے آنے جانے میں ایک ساعت فکر کرنا اسی سالہ عبادت سے بہتر ہے۔"

نبی ﷺ کا فرمان ہے:

"تفكرو ساعة خيرة من عبادة ثمانين سنة" (۲۴)

یعنی "ایک لمحے کا غور و فکر ساٹھ سال کی عبادت سے بہتر ہے۔"

حضرت عامر بن قیس رحمۃ اللہ علیہ کہتے ہیں:

میں نے ایک، دو یا تین سے نہیں بلکہ کسی حساب رسول ﷺ کو یہ کہتے ہوئے سنا ہے۔

"إن ضياء الإيمان أو نور الإيمان التفكرو" (۲۵)

یعنی "ان کی نسیا یا روشنی تفکر ہے۔"

حضرت حسن بصری رحمۃ اللہ علیہ کا قول ہے:

"الفكرة امرأة تربك حسنتك وسنتك" (۲۶)

"غور و فکر اور مرا تو ایک ایسا آئینہ ہے جو تیرے سامنے تیری برائیاں اور بھلائیاں پیش کر دے گا۔"

ملنے رہیں گے خاک میں لیلین ٹھیلے فکر

امر اور کائنات پہ چماتے رہیں گے ہم

حضرت سفیان عیینہ رحمۃ اللہ علیہ کا قول ہے:

"الفكرة نور يدخل قلبك"

یعنی "فکر ایک نور ہے جو تیرے دل میں داخل ہو جائے گا۔"

آپ اکثر یہ شعر پڑھا کرتے تھے:

إذا المرء كانت له فكرة

ففي كمال شيء له عبادة

یعنی "جس شخص کو فکر کی عادت آگ جائے اسے ہر عمل میں عبرت نظر آتی ہے۔" (۲۷)

مومن کی فکر اسے خالق تک لے جاتی ہے جبکہ غیر مومن کی فکر مخلوق کی بناوٹ میں

لے جاتی ہے۔ جس سے مادی ترقی تو ہو جاتی ہے مومن کا اندھیرا نہیں مٹا اور نہ ہی یقین کا

چراغ روشن ہوتا ہے۔

کافر کے دل سے آیا ہوں یہ دیکھ کر فرماؤ

خدا موجود ہے وہاں اسے پتا نہیں

حضرت حسن رضی اللہ عنہما کا فرمان ہے:

اہل محل ہمیشہ ذکر کے ساتھ نگر کرتے رہتے ہیں اور نگر کے ساتھ ذکر کرتے رہتے

ہیں۔ بالآخر ان کے دل بولنے لگتے ہیں تو وہ کام حکمت کرتے ہیں۔ (۲۸)

حضرت عون رحمۃ اللہ علیہ کہتے ہیں:

"سألت أُمّ الدرداء ما كان أفضل عبادة أبي الدرداء؟ قالت: التفكير والاعتبار." (۲۹)

ترجمہ: "میں نے ام درداہ سے پوچھا کہ ابو درداہ رضی اللہ عنہما کی سب سے بہترین عبادت کیا تھی۔ فرمانے لگیں: غور و فکر اور عبرت پکڑنا۔"

حضرت یسین علیہ السلام کا قول ہے:

"طلوبوا لمن كان قبيله تذكروا و صمته تفكروا و نظره غيرا." (۳۰)

ترجمہ: "خوشخبری ہے اس شخص کے لیے کہ جس کی بات چیت اللہ کا ذکر ہو اور جس کی خاموشی میں فکر ہو اور جس کی نظر میں عبرت ہو۔"

ابن ابی دنیا رحمۃ اللہ علیہ فرماتے ہیں:

لذوة المؤمن الفكر * لذوة المؤمن العيز (۳۱)

ترجمہ: یعنی "مؤمن کی تفریح فکر کرنا ہے اور مؤمن کی لذت عبرت پکڑنا ہے۔"

حضرت امام شافعی رحمۃ اللہ علیہ کا قول ہے:

خاموشی کے ذریعے کام کرنے پر اور نگر کے ذریعے استنباط کرنے پر مدد حاصل کرو،

کیونکہ حکمت درنگی نگر سے ہی ممکن ہے۔ (۳۲)

تفکر و تدبیر کی دعوت!! اسلام اپنے ماننے والوں کو غور و فکر، تدبیر و فکر، سوچ و بیچار کرنے اور عقل و خرد کی صلاحیتوں کو کام میں لاکر دانش ور و دانشمند بننے کی نہ صرف دعوت دیتا ہے۔ بلکہ اس کے طریقے بتا کر مواقع بھی فراہم کرتا ہے۔ چنانچہ ارشاد باری تعالیٰ ہے:

"فاعتبروا يا اولي الأبصار." (۳۳)

ترجمہ: یعنی "غور و فکر کرو۔ عاقلانہ"

اس لئے کہ فکر و تدبیر ہی ہدایت و حکمت کا راستہ کھول سکتی ہے۔ یہ آیت قیاس کی

حکم دلیل ہے اور قیاس بھی غور و فکر، تدبیر و اعتبار اور اجتہاد کا نام ہے۔

"کافر و" امر کا صیغہ ہے، گویا اللہ کریم غور و فکر اور اجتہاد و اعتبار کا حکم ارشاد فرما رہا

ہے۔ اب عقلمند وہی ہوگا جو اس حکم الہی پر عمل کرے۔ فرمان الہی ہے:

"وفى آتيناكم افلا تبصرون." (۳۴)

ترجمہ: یعنی "وہ (اللہ) تمہارے دل میں رہتا ہے کیا تم دیکھتے نہیں ہو۔"

اس کا مطلب یہ ہے کہ اگر کائنات کی وسعتوں میں پارکی و زراعتوں کا مطالعہ نہ

کر لو تو اپنے اندر ہی جھانک کر دیکھ لو۔ چنانچہ علامہ احمد بن محمد الصاوی لکھتے ہیں:

"افلا تبصرون جملة منستاففة قصد بها الخث على النظر و التأمل." (۳۵)

ترجمہ: یعنی "افلا تبصرون" جملہ مستاففہ ہے جس سے اللہ کریم نے اپنے بندوں کو دقت نظری

سے مطالعہ کائنات اور تامل (غور و فکر) کرنے پر ابھارا ہے۔"

رب کریم فرماتا ہے:

"يا أيها الذين آمنوا لا تقولوا اراينا و قولوا انظرونا." (۳۶)

ترجمہ: یعنی "اے ایمان والو! اراينا" نہ کہا کرو اور کہا کرو کہ ہماری طرف توجہ فرمائیے۔"

علامہ محمود آلوسی لکھتے ہیں:

"قيل هو من نظر البصيرة والمراد به التفكير والتدبير فيما يصلح حال المنظور في أمره

والمعنى تفكروا في أمورنا." (۳۷)

یعنی "کہا گیا ہے کہ "انظرونا" کی درخواست کا مطلب ہے دل کی آنکھ سے دیکھنا۔

اور اس سے مراد فکر و تدبیر کرنا ہے۔ اچھا کرنے والوں کے معاملات میں فکر کرنا اور ان کے

مسائل کے بارے میں سوچنا اور حل کرنا فکر و تدبیر کہلاتا ہے۔"

اللہ کریم فرماتا ہے:

"فسيروا فى الأرض فانظروا كيف كان عاقبة المكذبين." (۳۸)

ترجمہ: یعنی "زمین میں سیرو سیاحت کرو اور نگر کرو، جبرئیل کو کہہ دو کہ تمہارے لیے کیا ہے اور تمہارے لیے کیا ہے۔"

شیخ احمد بن محمد الصلوی (متوفی ۱۲۳۱ھ) فرماتے ہیں:

"امر لأهل مكة بالسير، والنظر في أحوال من تقدمهم" (۳۹)

ترجمہ: "اس آیت میں اہل مکہ کو سیر کرنے کا حکم دیا گیا ہے اور گزرے ہوئے لوگوں کے حالات میں فکر و تدبیر کرنے کا کہا گیا ہے۔"

رب جلیل فرماتا ہے:

"أَفَلَا يَتَذَكَّرُونَ الْقُرْآنَ" (۴۰)

ترجمہ: "کیا وہ لوگ قرآن میں تدبیر و تامل نہیں کرتے۔"

امام خنزی الدین رازی (متوفی ۷۱۰ھ) لکھتے ہیں:

"دللت الآية على وجوب النظر والاستدلال" (۴۱)

یعنی "یہ آیت نظر و استدلال (تدبیر و فکر) کے واجب ہونے پر دلالت کرتی ہے۔"

اللہ کریم کا ارشاد ہے:

"انظروا الى تمرة اذا نمت ونبغ" (۴۲)

ترجمہ: "ہر ایک (درخت) کے چل کو دیکھو جب وہ چل اٹھاتا ہے اور پھر چل جب پکتا ہے۔"

اس آیت کریمہ میں (انظروا) کے معانی اعتبار و استدلال یعنی فکر و تدبیر ہے۔ یعنی

خور و نگر کرو کہ کس طرح اللہ اپنی قدرت سے سوکے اور ٹھنڈے درختوں سے چل لاتا ہے اور پکتا ہے۔

چنانچہ علامہ علاء الدین علی بن محمد بن ابراہیم بغدادی (متوفی ۳۵۷ھ) فرماتے

ہیں:

"والمعنى انظروا نظر استدلال واعتبروا كيف اخرج الله تعالى هذه التمرة الرطبة

اللطيفة من هذه الشجرة الكتيقة اليابسة" (۴۳)

"اور (انظروا) کے معنی ہیں خور و نگر اور استدلال و اعتبار کرنا کہ کس طرح اللہ تعالیٰ

تازہ اور لطیف کجوریں اس کٹیغ اور سوکے درخت سے نکالتا ہے۔"

قرآن کہتا ہے:

"أَفَلَا تَعْقِلُونَ" (۴۴)

ترجمہ: "تو کیا تمہیں عقل نہیں ہے۔"

اس آیت کے ضمن میں امام نذر الدین رازی لکھتے ہیں:

"كالمبعث على التدبير في القرآن لانهم كانوا غفلاء لأن الغرض من لوازم العفلة

والتدبير دفع لذلك الغرض و دفع الضرر عن النفس من لوازم الفعل فمن لم يتدبر

فكانه خرج عن العقل" (۴۵)

ترجمہ: "گویا کہ قرآن میں تدبیر و فکر پر اُبھارا گیا ہے کیونکہ وہ لوگ نافل تھے اور مشغولیت

غفلت کے لوازمات میں سے ہے اور تدبیر اس مشغولیت کو دور کرتا ہے اور نفس کو ہر طرح کے

خطرات و نقصانات سے بچانا فعل کے لوازمات میں سے ہے تو جو کوئی تدبیر نہیں کرتا وہ عقل کے

دورے سے نکل جاتا ہے۔"

خلاصہ: رب کریم چاہتا ہے کہ تمام لوگ اور اک و شعور سے کام لیں اندھے اور آہستہ،

جاہل اور عالم، دوست اور دشمن، حلال اور حرام میں تمیز کریں اور کوئی بھی شخص بے خبر نہ رہے۔

کیونکہ جہالت و لاپرواہی اور غفلت و بے خبری انسان کو ذلیل و رسوا اور تباہ و برباد کر دے گی۔ اسی

لئے قیامت تک یہ صدائے حرم کو بجتی رہے گی۔

أَفَلَا تَتَفَكَّرُونَ (۴۶)

ترجمہ: کیا وہ فکر نہیں کرتے!

أَفَلَا تَعْقِلُونَ (۴۷)

ترجمہ: کیا وہ عقل نہیں رکھتے!

أَفَلَا يَتَذَكَّرُونَ (۴۸)

ترجمہ: کیا وہ تدبیر نہیں کرتے!

اس سبب کی غرض و نیت بیان کرتے ہوئے اللہ فرماتا ہے:

”إِنَّ فِي ذَلِكَ لَعِبْرَةً لِّأُولِي الْأَبْصَارِ“۔ (۴۹)

یعنی ”بے شک اس میں آنکھ والوں (دیکھنے والوں) کیلئے عبرت ہے۔“

پھر فرمایا:

”إِنَّ فِي ذَلِكَ لَآيَةً لِّقَوْمٍ يَعْقِلُونَ“۔ (۵۰)

ترجمہ: ”بے شک اس میں عقل سے کام لینے والوں کیلئے نشانیاں ہیں۔“

اور پھر فرمایا:

”إِنَّ فِي ذَلِكَ لَآيَةً لِّقَوْمٍ يَتَفَكَّرُونَ“۔ (۵۱)

ترجمہ: ”بے شک اس میں غور و فکر کرنے والوں کیلئے نشانیاں ہیں۔“

مزید ارشاد فرمایا:

”فَهَدَىٰ وَذَكَرَ لِي لِأُولِي الْأَلْبَابِ“۔ (۵۲)

ترجمہ: ”ہدایت و نصیحت تو عقل والوں کیلئے ہے۔“

اس کا مطلب ہوا کہ ہدایت و نصیحت قبول کرنے اور واقعات و حادثات سے عبرت

حاصل کرنے کیلئے بھی غور و فکر اور سوچ و بے چاری کی ضرورت ہے۔ یہی لگتی زبان و عقیدہ ہی

انسان کی اصلاح و نلاح کا ضامن ہے۔ فقط کسی مسلمان کے ہاں جنم لے لیا ہدایت و نصیحت

پانے اور عقل مند ہونے کی نشانی نہیں ہے۔

غور و فکر کہاں کیا جائے؟ اسلام نے نہ صرف ہمیں غور و فکر کی دعوت دی ہے بلکہ ہمیں غور و فکر کے

مواقع بھی سجا دیئے ہیں چنانچہ فرمان رسول صحت ہے:

عن عبدالله بن سلام قال: ”مخرج رسول الله علي أصحابه وهم يتفكرون فقال:

لاتفكروا في الله تعالى ولكن تفكروا فيما خلق“۔ (۵۳)

ترجمہ: حضرت عبداللہ بن سلام سے اسہانی نے روایت کیا ہے۔ انہوں نے کہا کہ ”نبی ﷺ

اپنے صحابہ کے پاس آئے اور وہ غور و فکر میں مشغول تھے۔ تو آپ ﷺ نے فرمایا کہ اللہ کی ذات

میں غور و فکر نہ کرو بلکہ جو کچھ اس نے پیدا کیا ہے اس میں غور و فکر کرو۔“

گویا نبی ﷺ نے مخلوق کے اندر غور و فکر کا حکم دے کر شعور کو تازگی اور فکر کو بالیدگی

عطا کر کے حدیث سائنس کا دروازہ کھول دیا۔ آج تخلوقات میں غور و فکر کے نتائج و ثمرات ہمارے

سامنے ہیں۔

حضرت ابوہریرہ رضی اللہ عنہ سے مروی ہے کہ ایک شخص آسمان اور ستاروں کو دیکھ رہا

تھا اور پھر غور و فکر کرتے ہوئے بولا:

”وَاللَّهِ إِنِّي لَأَعْلَمُ أَنَّ لَكَ رَبًّا وَحَالِقًا اللَّهُمَّ اغْفِرْ لِي فَغْفَرَ لِي فَغَفَرَهُ“۔ (۵۴)

ترجمہ: ”اللہ کی قسم مجھے یقین ہے تمہارا بھی کوئی پالنے والا اور پیدا کرنے والا ہے۔ اے اللہ

میری مغفرت فرما! تو اللہ نے اس پر نگو لطف و کرم ڈالی اور اسے بخش دیا۔“

گویا تخلوقات کی چمک دکھ، بناوٹ، سجاوٹ اور حسن و جمال اور ہنر و کمال میں ہی

حکم نہیں ہو جانا چاہئے بلکہ ان کی صفات میں غور و فکر کرتے ہوئے انکے خالق و مالک تک پہنچ

جانا چاہئے۔

علامہ اقبال نے بھی کہا تھا:

کافر نفس و آفاق میں ہے گم

اور نفس و آفاق ہیں مسلمان میں گم

حضرت عمر بن عبدالعزیز رحمۃ اللہ علیہ نے ایک دن حضرت سہیل بن علی کو دیکھا کہ وہ

ساکن اور غور و فکر کر رہے ہیں فرمایا: کہاں تک پہنچے ہو؟ کہا: بیل صراط تک۔

گویا وہ غور و فکر کے ذریعے آخرت کی منزلیں ناپ رہے تھے۔ اور سوچتے سوچتے بیل

صراط تک جا پہنچے تھے۔ معلوم ہوا کہ اپنی آخرت اور انجام کے متعلق غور و فکر کرنا چاہئے کہ دنیا و

آخرت کی کامیابی کا راز اس میں چھپا ہے۔

حضرت ابوسلمان رحمۃ اللہ علیہ کا قول ہے:

آنکھ کو رونے اور دل کو غور و فکر کرنے کا عادی کرو۔ اور دنیا میں غور و فکر آخرت سے

تجاوب اور اہل اللہ کیلئے عذاب ہے آخرت میں غور و فکر حکمت و وحی اور دل زندہ کرتی ہے۔

گویا دنیا میں غور و فکر آخرت سے غافل کر کے تخلوقات میں مشغول کر سکتا ہے جو اللہ

کے ماننے والوں کیلئے عذاب ہے، لہذا دنیا میں غور و فکر نہ کرو، آخرت میں غور و فکر سے دلتائی و حکمت لاتی اور دل زندہ ہوتا ہے۔ یہ حکمت و دلتائی دنیا و آخرت میں عزت و عظمت عطا کرتی ہے۔ لہذا آخرت میں غور و فکر کر کے زندہ و جاوید ہو جاؤ!!

حضرت ابو شریح رحمہ اللہ علیہ جا رہے تھے۔ اپنا تک بیٹھے، کھیل اڑھا اور رونے لگے۔ ان سے اس عمل کا سبب پوچھا گیا تو بولے میں نے عمر گزار جانے، کم عمل کرنے اور موت کے قریب ہونے پر غور کیا تھا تو یہ حالت ہو گئی۔ (۵۵)

گویا آخرت، موت، عمر کے مسلسل گھٹنے پر غور کرنے سے انسان علم و تقدی اور انسانی و اجتماعی جیسے کبر و گناہ سے بچتا ہے اور عاجزی و ہدایت، احسان مندی و مہلت کے تصور سے اس کی اصلاح ہوجاتی ہے۔ لہذا آخرت، موت اور عمر رزق پر غور و فکر کرو۔
حضرت بشر حافی رحمہ اللہ علیہ کا قول ہے:

لو تفکر الناس فی عظمة اللہ تعالیٰ لَمَا عصواہ. (۵۶)

اگر لوگ عظمت الہی میں غور و فکر کریں تو اللہ کی نافرمانی نہ کریں۔

گویا گناہ اور نافرمانی سے بچنے کیلئے عظمت الہی میں غور و فکر کرنا چاہئے۔

حضرت جنید رحمۃ اللہ علیہ کا فرمان ہے:

سب سے عمدہ اور بلند پائے مجلس وہ ہے جو میدان توحید میں فکر کے ساتھ ہو۔ (۵۷)

فرمان الہی ہے:

”سنریہم آياتنا فی الآفاق وفي الفسہم حتیٰ یبیین لهم الہ الحق“۔ (۵۸)

ترجمہ: ”مختصر یہ ہم انہیں اپنی نشانیاں دکھائیں گے آفاق میں اور خود ان کے اپنے وجود میں یہاں تک کہ وہ مان لیں گے کہ یہی حق ہے۔“

آفاق اقل کی تہ ہے جس کا معنی ہے کنارہ گویا آسمان و زمین کے قبا بے لٹنے کی جگہ اقل کہلاتی ہے۔ اقل بلندی یا بلند کنارہ کو کہتے ہیں۔ وہاں غم و غم، نجوم، ہوا، بارش، پیاز، دریا اور دیگر عجائبات غور و فکر کی دعوت دے رہے ہیں اور مظاہرِ نظرت (انفس) یعنی آنکھ کے وجود میں انکی پیدائش کے مختلف مراحل، مثلاً نطفہ، علقہ، مضغہ اور عظام پھر بیٹ میں رہنے کی مدت،

پھر نہایت صنعت کے ساتھ دنیا میں آنا اور پھر لہو بالحقوت و زور میں آنا۔ پھر کھانے اور پینے کا ایک ہی راستے سے اندر جانا اور آگ آگ راستوں سے خارج ہونا۔ آگہ زمین سے پانچ سو سال کی دوری پر آسمان کو دیکھ سکتی ہے۔ کان مختلف آوازوں کے درمیان فرق کرتے ہیں۔ یہ سب غور و فکر کی ہی دعوت دے رہے۔ (۵۹)

مگر لوگ غور و فکر سے نا آشنا ہیں۔ ورنہ معرفت الہی کا چراغ نکل چکا ہوتا۔ چنانچہ شیخ احمد بن محمد الصاوی (۱۱۷۵ھ - ۱۲۳۱ھ) لکھتے ہیں:

”لأن حکمة هذه الآيات النظر، والتأمل، والاعتبار فمن اعتبر بهذه الآيات فقد سعد ومن تركه فقد شقي“۔ (۶۰)

اس لیے کہ ان آیات کی حکمت یہ ہے کہ غور و فکر، سوچ بے چار اور خوب مغز ماری (وقت نظری سے مطالعہ کرنا) سے کائنات اور انسانی وجود کا مطالعہ کرنا تو جس نے بھی تحقیق و ریسرچ کی اور وقت نظری سے گہرا مطالعہ کیا تو وہ سعادت مند ہوں گے (کامیابیاں پائیں گے) اور جو آفاق و انفس میں تحقیق و ریسرچ سے بی جا رہیں گے اور وقت نظری سے مطالعہ نہیں کریں گے۔ وہ بد بخت رہیں گے (کبھی ترقی نہ کر سکیں گے)۔

گویا آفاق و انفس میں تحقیق و ریسرچ اور عینیت و گہرا مطالعہ ہی ترقی کے راستے کھولتا ہے۔ جس کی مثال یورپ کی ترقی ہے اور مسلمانوں کی پسماندگی ہے۔

وفي الفسکم افلا تبصرون. (۶۱)

ترجمہ: اپنی حس و حرکات اور حیات میں غور کرو۔

اپنے اطراف و اکناف اور اردگرد کے ماحول میں غور کرو مثلاً اختلاف زبان و صورتیں، رنگ و طباہ کے اختلافات کے عجیب و غریب تمہارے اندر معرفت الہی کے چراغ روشن کر دیں تو کیا تم غور نہیں کرو گے؟ (ماہیۃ الصاوی جلد رابع - ذاریات - ۶۲)

وان لکم فی الانعام لعبرة. (۶۳)

ترجمہ: ”تمہارے لئے چوپایوں میں بھی عبرت ہے۔“

اس کا مطلب ہے کہ ذرا فکر و تدبیر سے کام لو تا کہ تم جان لو کہ اتنے گراؤ میں اور

حالتوں جانور بھی تمہارے لئے اللہ نے مسخر کر دیئے ہیں تاکہ حضرت انسان فوراً کرے اور اللہ کے سامنے جھکا رہے۔

تفکر و تدبیر کا حصول: تفکر و تدبیر اگر کسی عادت و خصلت کا نام ہے تو سوال یہ ہے کہ کس طرح کوئی شخص اس عادت کو اپنا سکتا ہے؟ اور اگر تفکر و تدبیر اللہ کی نعمت اور خدا داد صلاحیت ہے تو پھر سوال یہ ہے کہ کوئی شخص یہ صلاحیت کب اور کیسے حاصل کر سکتا ہے؟

چنانچہ ان سوالوں کے جوابات دیتے ہوئے علامہ محمود آلوسی فرماتے ہیں:

”تفکر ذکر پر دوام اور ثابت قدمی سے نصیب ہوتا ہے جو مستحب کرتا ہے کہ محل بدلت کیلئے کافی نہیں ہے۔ نہ ہی محل ذکر الہی کے نور سے منور ہوگی بلکہ تفکر کے حصول کیلئے ذکر کے ساتھ رجوع الی اللہ اور شریعت کی رعایت رکھنا بھی ضروری ہے، کیونکہ شریعت کی مخالفت پہ کمر بستہ عمل نے گمراہی کا لباس پہن رکھا ہوتا ہے، سو اس طرح کی عمل سے تفکر و تدبیر کرنا سوائے گمراہی کے کچھ نہیں لاتا ہے۔“ (۶۳)

امام حسن رضی اللہ عنہما کا قول ہے:

”یا ابن آدم، کمل فی ثلاث بطنک واشرب فی ثلثة ودع ثلثة الآخر تنفس

للفکرة“۔ (۶۴)

ترجمہ: ”اے ابن آدم! پیٹ کا تیسرا حصہ کھلایا کر اور تیسرا حصہ پانی پی اور دوسرا تہائی حصہ خالی چھوڑ دے۔ تاکہ وہ تفکر و تدبیر کی کوشش کرے۔“

گویا تفکر و تدبیر کے حصول کیلئے ضروری ہے کہ کم کھلایا جائے اگر زیادہ کھلایا گیا تو شمار چھپا رہے گا جو سستی و کاٹنی کا باعث ہوتا ہے اور فکر کو کارہ کرتا ہے۔

حکیم لقمان کا قول ہے:

”ان طول الوحدة ألهم للفکرة، وطول الفکرة دلیل علی طرق باب الجنة“۔ (۶۵)

ترجمہ: ”بے شک طویل تنہائی فکر کی طرف متوجہ کرتی ہے اور طویل فکر جنت کے راستوں کی نشاندہی کرتی ہے۔“

گویا کسی کوشش عاقبت میں طویل تنہائی کی مشق سے تفکر و تدبیر کی صلاحیت حاصل ہوتی

ہے۔ جو بالآخر جنت کے دروازے پر لاکھڑا کرتی ہے۔

حضرت صوفی رب نواز لکھتے ہیں:

تفکر، کثرت ذکر و مجاہدہ اور مراقبہ و محاسبہ سے حاصل ہوتا ہے۔ جو راہ سلوک وا کرتے ہوئے ولایت کبریٰ کے مقام تک پہنچاتا ہے۔ تفکر و تدبیر کی عادت، اطاعت و عبادت، استقامت اور علم و حکمت کی بنیاد ہے۔ صالحین کی صحبت سے بھی فائدہ جاتی ہے۔ سوچ کی گرہیں کھلتی ہیں اور معرفت حق کی کلیاں کھلتی ہیں۔

بچے ہیں مری کار جو فکر میں اٹھ

لے تو بھی اپنے مقدر کا ستارہ پہچان

ہماری سوچ کا مرکز گنبد حضرتی اور فکر کا محور بیت اللہ ہونا چاہیے۔ ہمارے تفکر و تدبیر کا منبع و مبداء محبت رسول ﷺ ہونا چاہئے تو ان شاء اللہ العزیز دنیا و آخرت دونوں جہانوں میں کامیابی ہوگی۔ (۶۶)

حوالہ جات

- ۱۔ ابن مسعود فرماتے ہیں۔ لسان العرب۔ باب الحاء۔ ص ۲۹۳۔ دار الفکر۔ بیروت۔ طبع ۱۹۷۷ء۔ ص ۲۲۸
- ۲۔ لسان العرب۔ ص ۲۲۸
- ۳۔ السید الخریف ابو الحسن علی بن محمد بن علی۔ اقرب لیلات۔ باب الاء۔ ص ۶۷۔ دار الکتب العلمیہ، بیروت۔ طبع ۱۹۷۷ء۔ ص ۲۲۸
- ۴۔ السید الخریف ابو الحسن علی بن محمد بن علی۔ اقرب لیلات۔ باب الاء۔ ص ۶۷۔ دار الکتب العلمیہ، بیروت۔ طبع ۱۹۷۷ء۔ ص ۲۲۸
- ۵۔ ایضاً۔ ۱۔ اقرب لیلات ص ۶۷
- ۶۔ لسان العرب باب الاء ص ۶۷۔ اقرب لیلات۔ ص ۵۸۔ ۱۔ اقرب لیلات۔ ص ۵۸
- ۷۔ السید الخریف ابو الحسن علی بن محمد بن ابراہیم ابو العباس (متوفی ۳۵۰ھ) تفسیر تفسیر تفسیر۔ ص ۳۶۶۔ دار الکتب العلمیہ۔ بیروت۔ طبع ۱۹۷۷ء۔ ص ۲۲۸
- ۸۔ ابن احنات سید محمد احمد کاری۔ تفسیر احنات۔ ص ۲۶۶۔ نیا قرآن پبلی کیشنز۔ لاہور
- ۹۔ تاثیر مابہ۔ ص ۲۶۱

- ۱۳- تفسیر کشاف۔ ن۔ اس ۳۲۷۔ دارالکتاب۔ المرینی۔ بیروت۔ ۱۴۲۹ھ / ۲۰۰۸ء
- ۱۴- آل عمران۔ ۱۹۔ ۱۵۔ مکتبہ القلوب ص ۲۷۸۔ ۱۶- حشر۔ ۱۹۔ ۱۷- تم جہد۔ ۵۳
- ۱۸- تاج السادی۔ ن۔ الف۔ ص ۲۱۷۔ ۱۹- ایضاً
- ۲۰- تفسیر طبری۔ ۱۵۔ آیت۔ ۶۳۔ ص ۵۷۔ تعلق احمد محمد شاکر۔ موتہ الرشد۔ ۲۰۰۰ء
- ۲۱- تاجی۔ فی شعب اللایان حدیث ۶۶۲۸۔ ۲۲- تفسیر قرطبی۔ ۱۷۔ ص ۳۱۳
- ۲۳- تفسیر روح المعانی۔ ۱۷۔ ص ۲۶۷۔ ۲۴- تفسیر روح المعانی۔ ن۔ ص ۵۰۲
- ۲۵- تفسیر روح المعانی۔ ن۔ ص ۵۰۲
- ۲۶- ابن کثیر البزازی۔ تفسیر ابن کثیر۔ ۱۷۔ ص ۱۸۳۔ تعلق۔ سالی بن محمد سلام۔ دار طبع طبع آئی۔ ۱۹۹۹ء
- ۲۷- ایضاً ص ۱۸۳
- ۲۸- امام محمد بن محمد القزالی۔ مکتبہ القلوب ص ۳۸۰۔ مکتبہ اسلامیات لادریں دہلی دروازہ۔ لاہور
- ۲۹- روح المعانی۔ ن۔ ص ۵۰۲۔ ۳۰- تفسیر ابن کثیر۔ ۱۷۔ ص ۱۸۳
- ۳۱- تفسیر ابن کثیر۔ ۱۷۔ ص ۱۸۵۔ ۳۲- مکتبہ القلوب۔ ص ۳۸۰
- ۳۳- حشر۔ ۲۔ ۳۴- آیات۔ ۲۱۔ ۳۵- تاج السادی۔ جلد رابع۔ آیات۔ ۲۱
- ۳۶- بقرہ۔ ۱۰۳۔ ۳۷- روح المعانی۔ ۱۷۔ ص ۲۷۵۔ ۳۸- آیات العزائم المرینی۔ بیروت۔ ۱۹۹۹ء
- ۳۹- تاج السادی۔ جلد ثانی۔ ص ۲۶۷۔ دارالکتاب العربیہ۔ بیروت۔ ۲۰۰۲ء
- ۴۰- سورۃ نساء۔ ۸۲۔ ۴۱- تفسیر کبیر۔ جلد الفاس۔ ص ۱۵۷۔ دارالکتاب العربیہ۔ بیروت۔ ۲۰۰۲ء
- ۴۲- سورۃ الانعام۔ ۹۹۔ ۴۳- تفسیر المکرم۔ جلد ثانی۔ ص ۱۳۰۔ دارالکتاب العربیہ۔ بیروت طبع آئی۔ ۲۰۰۲ء
- ۴۴- سورۃ الانبیاء۔ ۵۰۔ ۴۵- تفسیر کبیر۔ جلد ثانی عشر۔ ص ۱۲۳۔ دارالکتاب العربیہ۔ بیروت۔ ۲۰۰۲ء
- ۴۶- زمر۔ ۵۰۔ ۴۷- ایضاً۔ ۱۰۔ ۴۸- حشر۔ ۲۳۔ ۴۹- آل عمران۔ ۱۳۔ ۵۰- فصل۔ ۶۷
- ۵۱- فصل۔ ۶۷۔ ۵۲- مؤمن۔ ۵۲۔ ۵۳- روح المعانی ص ۵۰۱
- ۵۴- تفسیر کشاف۔ ن۔ ص ۳۲۷۔ ۵۵- تفسیر ابن کثیر۔ ۱۷۔ ص ۱۸۵
- ۵۶- مکتبہ القلوب۔ ص ۳۷۹۔ ۵۷- مکتبہ القلوب ص ۲۷۸۔ ۵۸- تم جہد۔ ۵۳
- ۵۹- تاج السادی۔ جلد ۳ جہد۔ ۵۳
- ۶۰- ایضاً، فصلت۔ ۶۱- سورۃ الزاریات۔ ۲۱
- ۶۲- فصل۔ ۶۶۔ ۶۳- روح المعانی۔ جلد ۲۔ ص ۵۰۲
- ۶۴- تفسیر ابن کثیر۔ ۱۷۔ ص ۱۸۵۔ ۶۵- ابن جریر طبری۔ تفسیر طبری۔ ۱۷۔ ص ۵۷
- ۶۶- کنز المرفان۔ ص ۱۳۱۔ دربار عالیہ کھنکول شریف۔ گوات

مدارس ہائے نظامیہ

(اصفہان، مرو، موصل، آل، بصرہ، ہرات، بلخ،

جزیرہ ابن عمر، خرگرد، رے)

ڈاکٹر محمد سمیل شفیق

Abstract

Madaris had played significant role in Muslim educational and cultural history. Madaris-e-Nizamia are the great Muslim educational institutions founded by Seljuk's Prime Minister Khwaja Nizam al-Mulk al-Tusi, in several cities of the state.

These Madaris gave enormous scholars to Islamic world whose intellectual works are still benefiting Islamic world.

Present article shed the light on the history of Madaris-e-Nizamiyah Isfahan, Marw, Aamul, Basra, Hirat, Balkh, Jazera Ibn Umar, Khirgard (Khwaif) and Rey and also stated the life of some of the teachers and students of these Madaris.

نظام الملک، خوسی نے اپنے عہد وزارت میں جو مدرسے قائم کیے وہ سب نظامیہ کہلائے اور اپنے شہروں کی نسبت سے مشہور ہوئے۔ مدرسہ نظامیہ بغداد (۱) ان مدارس میں سب سے اہم اور عظیم الشان مدرسہ تھا۔ دوسرا اہم مدرسہ، مدرسہ نظامیہ فیثا پور (۲) تھا جس کا تذکرہ گذشتہ مقالہ میں کیا جا چکا ہے۔

سبوتی سلطنت کا کوئی بڑا شہر ایسا نہ تھا جس میں نظام الملک نے مدرسہ قائم نہ کیا ہو۔ اس سلسلے میں درج ذیل گیارہ شہروں کے نام ملتے ہیں جہاں مدارس نظامیہ قائم تھے: فیثا پور، بغداد، اصفہان، آل طبرستان، بصرہ، بلخ، جزیرہ ابن عمر، خرگرد (خواف)، مرو، موصل اور ہرات (۳)

اس مقالہ میں ہم ان مدارس ہائے نظامیہ (اسوا نظامیہ فیثا پور و بغداد) کا تذکرہ کریں گے جو مومناپردہ اخفا میں رہے اور تاریخ میں ان کے حالات پر بہت کم روشنی ڈالی گئی۔

نظامیہ اصفہان

اصفہان، عراق عجم (ایران) کا ایک ممتاز شہر ہے۔ چوتھی صدی ہجری میں اصفہان شیعنی مذہب کے امراء کا مرکز حکومت بنا۔ آل زیاد اور آل بویہ نے اسے اپنا مستقر بنایا۔ سلاطین کے زمانے میں اصفہان عالم اسلام کا سیاسی مرکز اور اس زمانہ کے دنیا کے بڑے شہروں میں سے ایک شہر تھا۔ مشہور ایرانی شاعر اور سیاح ناصر خسرو، جس نے سبوتی حکومت کے آغاز میں اصفہان کی سیر کی تھی، لکھتا ہے:

”میں نے قاری بولنے والوں کے پورے علاقے میں اصفہان سے بڑھ کر صاف، بڑا اور آباد شہر نہیں دیکھا۔“ (۴)

ابن بطوطہ اصفہان کے اوصاف بیان کرتے ہوئے لکھتا ہے:

”اپنی آبادی، رونق، ثروت اور خوبیوں کے باعث اصفہان مشہور اتفاق تھا۔ چنانچہ اس کا نام ہی اصفہان نصف جہان پڑ گیا تھا۔ یعنی جس نے اصفہان کی سیر کر لی، اس نے آدمی دنیا کی سیر کر لی۔“ (۵)

اصفہان، سبوتیوں کے دور میں ایک اہم علمی و ادبی مرکز رہا۔ تین عظیم سبوتی